

## El señor La Cierva en Valencia

# Su conferencia en el Principal sobre el problema ferroviario

En el expreso de Madrid llegó ayer a Valencia el ex ministro don Juan La Cierva y Peñafiel.

En la estación fué recibido por el gobernador civil y gran número de personalidades, entre las que sobresalían muchos amigos políticos y los elementos directores del Fomento Industrial.

El ilustre hombre público, después de recibir varias visitas en el hotel donde se hospedaba, marchó a La Valles de Mandor, invitado por el conde de Montornés.

### La conferencia en el Principal

Por la tarde, a las siete, dió la anunciada conferencia en el teatro Principal, sobre el tan debatido problema ferroviario. El teatro estaba completamente atestado de distinguido auditorio.

Al aparecer el ilustre conferenciante fué saludado con una ovación cerrada. Hecho el silencio, el señor La Cierva comenzó su oración, diciendo:

Señores: He recibido un gran honor con la invitación que me ha hecho esta importante Sociedad.

Había yo ofrecido hace tiempo volver a Valencia, a cuya ciudad vengo siempre lleno de afecto y simpatía, porque me parece estar en la tierra más, donde yo nací, mejorada y excitada por el noble trabajo y por el genio de vuestra raza.

Y ahora, al recibir esta invitación, en momento tan solemne para la vida nacional, sobre todo en relación con el problema que ha de ocuparnos en esta tarde, he recibido, digo, con gratitud esa iniciativa del Fomento.

Además, Valencia me ha parecido una de las grandes ciudades españolas en las cuales este gran problema, siempre importante, lo es más por afectar hondamente al desenvolvimiento de la riqueza de nuestra hermosa región.

Por haber sufrido ella grandemente por la organización defectuosa de esos transportes, por haber tenido yo el honor muchas veces de acompañar a los representantes de las fuerzas económicas de Valencia en la gestión para obtener facilidades y mejoras, por todo esto me ha parecido que era muy oportuno seguir haciendo modestamente, como lo hago en todas partes, cuando la ocasión se presenta, propaganda de mis convencimientos y de mis ideas, creyendo que sirvo al interés nacional.

Llamo la atención de los españoles sobre este importantísimo asunto, invitándoles a la reflexión, pidiéndoles que intervengan activamente en la vida pública y social, para ayudar a la solución que demanda el presente de España, y sobre todo su porvenir.

Nadie duda ya de que los ferrocarriles, en un pueblo, constituyen algo esencial para su vida, son su entraña misma, son las arterias vitales de su riqueza y de su economía.

Sin la perfección de los transportes, sin un servicio orgánico de los mismos adecuado a las necesidades nacionales, se mantendrá encarecida la vida o encarecerá todavía más de lo que es.

Añade que los pueblos que no tengan bien organizados sus transportes no podrán atender a las grandes necesidades de la vida social, no podrán resolver el pavoroso conflicto, que cada día se agudiza, y que principalmente afecta a la vida económica de un pueblo.

Por ello he de estudiar serenamente estos asuntos, que exponer a la multitud cual es su entraña, decir el camino que debe seguirse para mejorar esos servicios.

Tengo acreditada la perseverancia, pues sabéis todos que desde hace muchos años estos asuntos me preocupan; que vengo haciendo estas propagandas no inspiradas en ningún movimiento político.

Ya muy remontado el curso de la vida, debo consagrar mi atención y mis esfuerzos a un problema de tan vital interés, y para ello son menester muchos sacrificios.

España, con cincuenta millones de hectáreas de territorio, en números redondos, de las cuales poco más de veintidós millones están en cultivo, y el resto, o es de producción forestal o está absolutamente inculto; con una población de veintidós millones de habitantes, tiene sólo separada por el mar Italia; y si nosotros, por don de Dios contamos con elementos naturales que si siquiera tiene esa península mediterránea que nos rodea, y teniendo grandes riquezas minerales, montañas en las cuales aún se conservan los bosques o es urgente repoblarlos; si España, por la variedad de sus climas tiene condiciones para desarrollar una gran riqueza con sus primeras materias para fomentar una gran industria con su extensión de costas; si España, teniendo todas estas condiciones y todos estos elementos resulta que muy avanzado el siglo XX sea el más atrasado de los pueblos que pueden llamarse cultos de Europa en materia de transportes terrestres, ¿a qué obedeció esto?

Hece un detenido estudio de cómo empezaron a construirse los ferrocarriles españoles, hacia la primera mitad del siglo pasado, diciendo que una comisión de ingenieros recorrió Europa cuando se había iniciado ya la construcción de los ferrocarriles en algunas naciones, singularmente en Inglaterra y en Francia.

Añade que dichos ingenieros aconsejaron que los ferrocarriles, aun siendo del Estado, debían ser explotados por empresas particulares, pero reconociendo que era un sistema peligroso y nocivo.

Dice que en aquella época, donde no había en España organización económica, el financiero, ni social, en medio de tantas perturbaciones y guerras civiles y convulsiones políticas, para construir los ferrocarriles con elementos españoles se decidió

que vinieran capitales extranjeros para acometer aquella empresa que nosotros no podíamos, por las circunstancias apuntadas.

Se extendió después el señor La Cierva sobre la constitución de las Compañías para construir ferrocarriles, realizándose como un negocio financiero más que como un negocio industrial, y en el día que fundación aquel negocio puramente financiero, no se miraba el porvenir.

Añade que nuestros ferrocarriles han vivido durante muchos años con un peso financiero y con unas cargas económicas, superiores a su potencialidad.

Dice que el Estado puede ser generoso, pero no puede olvidar que la mayor parte de las angustias que ahora experimentan las Compañías concesionarias, nacieron de que se pretendió el milagro de construir casi sin capital los ferrocarriles españoles, y tener luego rendimientos bastantes para hacerse dueños de ellos.

Estudia el capital-acciones de las dos grandes Compañías, Norte y Mediodía, diciendo que cada una de ellas tiene cerca de mil millones de obligaciones, y se ven en angustias al tener que hacer grandes desembolsos para responder al desarrollo de la vida nacional. Necesitan reconstruir sus líneas antiguas y pequeñas para recibir tanta savia como afortunadamente se nota que sube ya de las entrañas de la nación, y se encuentran con ese capital, pesando todavía sobre las líneas para amortizarse dentro del plazo de concesión, por que la ley no les autoriza a pasar ese plazo.

Acaso se dirá que los ferrocarriles españoles costaron más que en otros países; que por la orografía de España, por las grandes pendientes que hay que vencer, costaron más. No; podéis examinar algunas estadísticas que han publicado los periódicos profesionales, y la obra admirable que el señor Cambó, siendo ministro de Fomento, publicó con la colaboración de eminentes de la ingeniería española.

En esta situación llegamos al momento actual, que es el que más interesa.

España tiene unos 15.000 kilómetros construidos de ferrocarril, teniendo la mitad de territorio sin comunicación ferroviaria. Necesita por lo menos construir con urgencia otros 15.000 kilómetros. Todas las regiones claman por que se resuelva este problema. He aquí el ejemplo de Valencia, que ha sostenido muchas campañas para conseguir la construcción del tren directo para poner rápidamente en comunicación su hermoso y floreciente

Todo ha sido en vano, y en vano claman las demás regiones, como las de Almería, Granada y Murcia, entre las que existe una extensión de 40.000 kilómetros cuadrados que no tiene una sola línea ferroviaria.

No sólo no se construyen ferrocarriles, sino que no se mejoran los actuales, no sólo ahora, después de este período de la guerra, que todo lo ha perturbado, en el cual pueden decir con razón las empresas que las alteraciones profundas que ha sufrido la vida nacional no les han permitido desenvolverse. Antes de ese período tampoco se hizo nada para construir ferrocarriles. Y no se hace nada, porque tenemos el embarraso de las actuales redes.

Precisamente ahora, en el mundo entero, al mismo tiempo que se revoluciona todo lo que se refiere al problema ferroviario en su organización, cuando contemplamos cómo en todos los pueblos se prepara esa transformación, que todavía ha de hacer más eficiente el instrumento económico que se llama ferrocarril, nosotros estamos aquí todavía sin resolver los más elementales problemas ferroviarios, y sin lograr que de una vez la nación marche hacia su progreso, al menos como marchan los demás pueblos.

Dice que todas las Compañías se han constituido mediante concesiones que duran noventa y nueve años, y al hacer esas concesiones se fijaban las tarifas máximas que podían percibir las Compañías.

Se estableció además que, pasado cierto período, se revisarían esas tarifas; que para la supresión de las tarifas especiales que las Compañías podían y pueden establecer era necesaria la autorización del Gobierno.

Este es, a grandes líneas, el régimen ferroviario de España.

También en las concesiones se imponía la obligación a las Compañías de someterse a la inspección del Gobierno, cuya contabilidad, según ley de 1877, había de estar intervenida por el Gobierno.

Un ministro de la Corona, discutiendo estas cuestiones, declaró en pleno Parlamento que ese artículo de la ley de 1877 que obligaba al Gobierno a intervenir en la contabilidad de las Compañías era letra muerta.

Cito el caso, porque el ministro a que me refiero es el mismo que presentó el proyecto de elevación de tarifas hasta el cincuenta por ciento.

Cuando el Estado, advertido por reclamaciones justísimas de las regiones españolas, de que las tarifas eran agobiantes y no permitían el desenvolvimiento económico, quiso favorecer a dichas regiones, ha tropezado siempre con la resistencia de las Compañías, que rara vez se allanaron a las demandas.

Después, en brillante párrafo, expone la necesidad de mejorar los sueldos a los obreros ferroviarios; pero que las Compañías han hablado demasiado de esas necesidades, porque de ellas estaban todos convencidos, y creyeron que no se podía remediar ese mal tan urgente sino obteniendo la elevación de las tarifas.

Se pedía que el 25 por 100 que solicitaban entonces fuera sobre todas las tarifas

máximas; pero el Senado, que entendió primeramente en el proyecto, lo redujo al 15.

Pasó al Congreso, siguió la discusión, se cerraron las Cortes y apareció el decreto de Diciembre de 1918 elevando el 15 por 100 sobre todas las tarifas que existían entonces.

Pero aconteció lo que se ha discutido muchas veces y que recuerdo tan sólo para los fines especiales que hoy nos mueven. Aconteció que, mientras el proyecto de ley se tramitaba en las Cámaras, las Compañías habían ido suprimiendo la mayor parte de las tarifas especiales.

Pero acostumbrados ya a la suspensión de facturaciones de pequeña velocidad, acostumbrados a todas las anomalías del tráfico, que yo no necesito ponderaros, no se dio cuenta el pueblo español de que aquel decreto de 1918 permitió a las Compañías, no que se elevara el 15 por 100, sino que luego se encontró con que para la mayor parte de los productos y de las mercancías la elevación había sido del 100, del 150, y a veces del 200 por 100. (Grandes aplausos.)

Una voz: «Dígame todo.»

El señor La Cierva: Ya lo voy diciendo, y lo digo para invitar una vez más como vengo invitando a las Compañías a que estudien estas cuestiones serenamente, a la luz del sol, no sea que esas anomalías, en estos tiempos de hondos evolucionamientos, y aun de revoluciones, empeoren la situación cuando muestren al público todo su relieve.

A veces los hombres públicos tenemos que pensar cómo seremos mejor a nuestro país, si protestando sincera y enérgicamente, o echando en el barril de pólvora la antorcha encendida.

Pensado todos, señores, que yo en estos asuntos, como en todos, no tengo más fuerza que la de la sinceridad y de la razón, y desde los que sienten menor simpatía por mí hasta los que pueden sentir antipatía, me harán la justicia de creer que si no tuviera esa pequeña fuerza moral, no podría estar en la vida pública, ni quizás en la vida física.

Las Compañías no se conformaron con ese 15 por 100, y en Noviembre de 1919 acudieron otra vez al Gobierno, pidiendo el aumento hasta el 50 por 100, presentando un informe suscrito por las principales Compañías, deduciendo clara y terminantemente del cuadro estadístico que presentaban, que era insuficiente el aumento del 15 por 100 obtenido.

Pero vamos a cuentas: El Norte tuvo en año 1913 un ingreso bruto de 154 millones. El año 18 tuvo 203. Y en 1919, 263 millones, 800.000 y tantas pesetas, lo cual significa un aumento sobre el año 18 de 60 millones 600.000 y tantas pesetas.

Para esta Compañía, el 15 por 100 importaba 28 millones; hasta 60... ya veis. La de Madrid, Zaragoza, Alicante, tuvo en 1913, 136 millones. En 1918, 195. En 1919, 241. Aumentó 48 millones, 600.000 y tantas pesetas. Si el 15 por 100 importaba 26 millones...

Expongo todos estos datos, como en otras conferencias, porque deseo que todo el mundo se entere y conozca bien la entraña y el proceso de este trascendental asunto para nuestro país.

Lee a continuación unos párrafos del escrito que presentó la Compañía, justificando la necesidad de la elevación de las tarifas.

Refiere después lo acontecido con el proyecto cuando pasó a estudio de las Cámaras.

Dice que cerrado el Parlamento y desueltas las actuales Cortes, el señor Dato ha publicado en su declaración ministerial, como uno de los puntos del programa, la aprobación del aumento de tarifas.

Yo ahora añado—que puedo, naturalmente, descartar ese peligro de que hablabais, que es el mayor de que podíamos temer, permitiéndome acordadísimo que el Gobierno haga por decreto lo que había anunciado, necesito llamar la atención de la opinión pública sobre lo que ello representa y sobre la solución que el problema debe tener.

Aquellas profecías de 1844 de los ingenieros que redactaron el famoso informe, se han cumplido.

Hoy puede decirse que nadie que mire estas cuestiones sin apasionamientos, reconoce que los ferrocarriles no pueden ser explotados como una industria particular.

Yo quiero antes que hablaros de esto con toda la rapidez posible, aplazar la cuestión de momento, dándoos algunos detalles.

El orador se extiende en consideraciones para probar que las tarifas más altas de Europa son las españolas, y que en el caso de que se hubiera elevado el 35 por 100 que solicitaban las Compañías, alcanzaría a 15 céntimos la tarifa de transporte por tonelada y kilómetro, cuando la máxima es de seis a siete.

Después defende que el Estado debe incautarse de los ferrocarriles una vez transcurrido el plazo de concesión, y enumera las naciones que poco a poco han ido incautándose de ferrocarriles en beneficio del país.

Cita el caso de los Estados Unidos, que al comenzar la guerra tenían 2.400 Compañías ferroviarias, de cuyas líneas se incautó el Estado cuando en 1917 se dispusieron a intervenir en ella.

Dice que Inglaterra se hallaba en igual caso que los Estados Unidos, y que si bien devolvió sus líneas a las Compañías, después de firmada la paz, ha sido mediante un proyecto que se presentó al Parlamento

en 29 de Junio, según el cual, se crea un Comité formado por representantes del Gobierno, Compañías, agricultura, comercio y obreros, para que entienda en la cuestión de las tarifas mediante información pública y en todo lo que se relacione con el régimen de las Compañías.

De 26 Compañías que tenía Inglaterra, han quedado reducidas a seis.

En dicho proyecto se crea también un Comité para resolver las cuestiones del personal; y por último se establece la participación en los beneficios del Estado, cuando exceda de cierto límite el beneficio de las Compañías.

Dice que Francia, por causas de la guerra, se ha visto obligada a elevar sus tarifas, y además, porque las Compañías de ferrocarriles cobran en papel, el único que circula en Francia, y ellos tienen que pagar su material y todos los elementos que necesitan para la explotación de sus ferrocarriles, en oro, y nuestras Compañías cobran y pagan en pesetas.

Dice que Francia necesita reorganizar su Hacienda y mejorar su situación económica y financiera.

En 1915, dichas Compañías pidieron auxilio, diciendo que necesitaban elevar las tarifas, y hasta 31 de Marzo de 1918 no se promulgó una ley autorizando la elevación de tarifas en un 25 por 100.

Añade que Italia administra todos sus ferrocarriles.

México ha construido todos sus ferrocarriles y los explota.

América, Canadá y el Japón han hecho lo mismo.

La tendencia, en fin, a la estatificación de los ferrocarriles puede decirse que es universal.

Dice que las Compañías no pueden llevar lo que mañana pueda ocurrir.

Añade que, como las Compañías no podrán atender a los cuantiosos gastos que pueda ocasionar la transformación de las líneas conforme a las necesidades del país, el Estado no puede prestar una ayuda en metálico, pues generosamente el Estado tiene que dar facilidades al interés nacional, aunque la mayor parte de los valores ferroviarios estén en el extranjero.

Comprobado que no tienen las Compañías suficiente capital para adquirir el material móvil y fijo necesario ni para hacer la ampliación de las líneas que demandan las necesidades del tráfico, el Estado adelanta desde luego las cantidades necesarias, adelantando que ha de ser reintegrable, para tenerlo en cuenta, sobre todo cuando se liquiden nuestras cuentas, y por eso dijimos que en el término de seis meses, y desde la promulgación de la ley, una comisión, de acuerdo con el Gobierno, estudiará, presentará al fin un proyecto a las Cortes, estableciendo el régimen definitivo de los ferrocarriles españoles.

Esta ha de ser condición indispensable de toda marcha hacia la solución del problema ferroviario.

Termina con un brillante párrafo, haciendo protestar en el sentido de que toda la campaña que lleva la hace por amor a España, sin móviles políticos de ninguna clase y sin que pretenda molestar ni ofender a nadie.

Sobre todo—concluye—hay que atender a la salvación de la Patria, olvidando el pasado, pero mirando el presente y el porvenir, trabajando mientras tengamos alientos, y ese mismo trabajo hará comprender a los que luchan, a los que perturban, a los que se sienten inclinados a la violencia, que es necesario resolver todas las cosas con amor, con el amor sagrado hacia la madre España. (Grandes aplausos.)

**Banquete al señor La Cierva**

En el Fomento Industrial y Comercial se celebró anoche un banquete en honor del ex ministro señor La Cierva, organizado por tan prestigiosa entidad.

A las diez próximamente llegó el ilustre hombre público, acompañado de distinguidas personalidades, siendo recibido por la Junta en pleno del Fomento y con una nutrida salva de aplausos.

El banquete se sirvió en el salón principal, y asistieron más de doscientos comensales.

La presidencia la ocupó el señor La Cierva, quien tenía a su derecha a los señores Giner Guillot, que representaba al Colegio de Abogados; conde de Montornés, don Federico Loygorri, don José Montiel, don Felipe Gil Jimeno, y a su izquierda, al presidente del Fomento, señor marqués de Miscalrell; al de la Cámara de Comercio, señor Matiques; señores Montesinos Chica, Miralles Nos, La Cierva (don Isidoro); don Luis Moscardó, don César Santomá, marqués de González de Quirós, don Emilio Robles, don José Maestre Laborde-Bois y don Salvador Izquierdo.

Durante la comida reinó la cordialidad propia de estos casos, y al terminar, el señor La Cierva dió las gracias a todos y abandonó el local entre una nutridísima ovación.

El señor La Cierva marchó a pie al hotel, acompañado de muchos de sus amigos.

†  
D. O. M.

## Don Juan Zugasti Sáenz

Estudiante del Colegio Mayor del Beato Juan de Ribera, de Burjasot, alumno del cuarto curso de Derecho en la Facultad de Valencia, Presidente de la Asociación de Estudiantes Católicos Valencianos

### Murió piadosamente en Venta la Encina el día 7 de Septiembre de 1920, a los 19 años de edad

R. I. P. A.

La excelentísima Junta del Patronato Álvarez, los estudiantes mayores y menores del Colegio del Beato Juan de Ribera, de Burjasot; su madre doña Luisa y hermana doña Josefina, invitan a los condiscípulos y amigos del finado, al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la capilla del precitado Colegio el próximo viernes, a las ocho de la mañana.

A. M. D. G.

Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral y Prior de la Hermandad de San Jaime, invita, en nombre de la Cofradía, a todos los valencianos a dicho acto religioso y patriótico, para rendir un tributo de agradecimiento a la Divina Omnipotencia, quien por medio de su magnífico Rey quiso librar al reino de Valencia de los secuestrados del Islam.

La Misa se celebrará el día 9, propio de San Dionisio, a las siete y media, y ofrecerá el Santo Sacrificio el elocuente orador sagrado reverendo D. Justo Martínez Alcayne, Beneficiado de la Catedral y secretario del brazo eclesiástico de la real Cofradía.

### Viajes de otoño

Fechas definitivas

A Francia y a Suiza

Salida de Cerbere el día 21 del corriente. Precios:

En primera...	1.467 pesetas
En segunda...	1.299 »

A París y campos de batalla

Salida de Cerbere el 22 del corriente. Precios:

En primera...	644 pesetas
En segunda...	560 »
En tercera...	487 »

Viaje de la Unión Sanitaria

Salida de Cerbere el 22 de los corrientes. Precios: Los ya publicados.

### La conmemoración de la Conquista de Valencia

La primitiva y real Cofradía y Hermandad de Santa María y San Jaime Apóstol, fundada en nuestra Santa Iglesia Catedral por el Rey Don Jaime, celebrará este año el aniversario de la Conquista de Valencia con una solemne Misa de Comunión y plática en valenciano, en el altar de San Jaime de la Catedral, propio de esta real Hermandad, y en cuyo altar atestigua la tradición que se celebró la primera Misa, cuando el ejército cristiano, presidido por el Conquistador y los Obispos y magnates, entró triunfante en la capital del reino valenciano.

Conforme al ritual de esta Iglesia Catedral, el altar será iluminado con cirios verdes, y podrá admirarse el valiosísimo retablo de plata, obra maestra de la orfentería valenciana del siglo XV.

El muy ilustre señor don Pascual Llo-

## ¡Novios!

Para San Dionisio

El mejor regalo que podéis hacer a vuestra prometida es una bombonera **Gallito**

Venta: Bar Champagne, Bajada San Francisco -- Horno del Puig, Barcas - Sancho, Sangre - La Alcoyana, Pi y Margall (frente a teatro Martí)

## Teatro Apolo - - - GRAN SUCESO

Compañía de opera de María Llácer

Orquesta Sinfónica de Madrid - Maestros Arbós y Blanch

9 FUNCIONES, 9

Debut: 16 de Octubre - LAS WALKIRIAS

## Calzados "Regencia"

participa a su numerosa clientela que acaba de recibir GRANDES remesas de calzado, de su casa de Barcelona, a precios increíbles, para esta temporada.

La sección de venta a PLAZOS semanales, desde 1'50 pesetas, es visitada cada día por mayor número de clientes, pues el público halla la mayor ventaja y comodidad en el pago semanal, sin sacrificar el bolsillo, y por eso lo prefiere de muestra.

### CASA GRITZNER Pi y Margall, 14

## Martínez Hermanos JOYEROS FABRICANTES

### HOY INAUGURACION

de su nuevo despacho:

## Calle del Mar, n.º 1

(esquina a la C. de Campaneros)

# Una nota del alcalde sobre la compra de harinas

El alcalde entregó ayer a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

«En atención a que un periódico de la mañana me invita a que exponga todo género de detalles acerca de la operación que se proyecta para adquirir harinas con destino al consumo de la ciudad, me considero en el caso de hacer constar que todos estos detalles fueron minuciosamente estudiados en la reunión celebrada por los concejales en el día de ayer, y son los siguientes:

Entre las ofertas recibidas con motivo de la iniciativa para adquisición de harinas se destacó, como la más importante y ventajosa, la hecha por la Sociedad La Argentina Española, en telegrama concebido en estos términos: «Esta Sociedad tiene hoy conocimiento de que ese Ayuntamiento hace gestiones para adquirir cantidad importante de harina de buena calidad, y nos complacemos en ofrecer a usted, como alcalde de Valencia, sin limitación alguna, toda la harina que necesite de origen canadiense, de excelente calidad y bonitas condiciones de panificación, al precio de 90 pesetas los 100 kilos, cif. ese puerto, para embarque inmediato y entrega dentro de este mismo mes las primeras entregas, y en la segunda quincena de Noviembre próximo las siguientes.

Nuestra oferta del compromiso que podríamos hacer con ese Ayuntamiento será garantizado absolutamente por el Banco Español del Río de la Plata, a cuya sucursal de Madrid puede usted pedir los informes que necesite de esta Sociedad. Ese Ayuntamiento podrá obtener de nosotros toda la harina que necesite, sin hacer ningún anticipo de fondos, pues bastará, para que la operación se haga en firme, que se abra a nuestro juicio crédito bancario irrevocable, por el valor total del embarque. Por correo enviamos a usted una muestra de la harina que ofrecemos, sintiendo no disponer de mayor cantidad, aunque ella es suficiente para los análisis de laboratorio necesarios. En las mismas condiciones ofrecemos también a esa Corporación todo el trigo que necesite hasta 100.000 toneladas, clase Hard Spring, trigo duro de verano, a 72 pesetas los 100 kilos, cif. ese puerto. Ofrecemos a usted y a ese ilustre Ayuntamiento el testimonio de nuestra respetuosa consideración.—La Argentina Española, Sociedad Anónima.»

A continuación de este telegrama se recibió otro del gerente de la Sociedad, que dice así:

«Tengo el honor de confirmarle el telegrama que le ha dirigido hoy a usted La Argentina Española, y me pongo a las órdenes de usted por si, en vista de nuestra oferta, le pareciera conveniente que celebráramos en esa capital alguna entrevista, asegurándole a usted que La Argentina Española habrá de hacer por mi conducto toda clase de esfuerzos para llegar a una inteligencia grata para la ilustre Corporación que usted dirige. Una indicación telegráfica de usted será lo suficiente para que yo salga para esa en el primer tren. Le saludo con toda consideración.—Juan José Serrano Carmona, gerente de La Argentina Española, Sociedad Anónima.»

En vista del cortés ofrecimiento de dicho señor, le invité a que me dispense la merced de venir a Valencia; y ayer por la mañana se presentó en el Ayuntamiento, acompañado del señor director de la sucursal valenciana del Banco Español del Río de la Plata, y seguidamente celebramos una entrevista, a la que concurrieron también los concejales señores Marco Miranda, Fagoaga y Catalá.

En ella se estudió el problema; se puso por obtener el precio más ventajoso posible, considerando, como última oferta, la de 89 pesetas para los 100 kilos de harina y 71/50 para el trigo.

El Laboratorio municipal había analizado previamente la harina de la muestra, que se recibió, resultando de la certificación expedida que contiene 37 por 100 de gluten húmedo, y merece la calificación de harina superior.

Otra modificación se obtuvo con relación a la primitiva oferta, y es que en lugar de hacerse el pago en el momento de llegar la mercancía, se haría por medio de letras de cambio, aceptadas por el Ayuntamiento y avaladas por un Banco en tres plazos de 30, 60 y 90 días, respectivamente.

Con estos antecedentes se estudió el asunto en la reunión de concejales, planteándose en primer término el problema de si convenía adquirir trigo o harina.

Es de advertir que en la última reunión celebrada por la Junta de Subsistencias presenció a los fabricantes de harinas si estaban dispuestos a hacerse cargo del trigo que comprase el Ayuntamiento, y en qué condiciones se encargarían de la molienda, y entregaron una nota que contenía una escala gradual de los precios a que vendría a resultar la harina, según el coste del trigo.

De dicha nota resulta que, suponiendo que el coste del trigo sea de 72 pesetas, y añadiendo tres pesetas de descarga y derechos de Aduana y una peseta más de transportes, total 76 pesetas, la harina vendría a resultar, según los fabricantes, a 109 pesetas los 100 kilos.

Encuentra excesivo este precio de molienda, encargué al señor ingeniero municipal que me hiciera un presupuesto

# Eclesiásticas

**SANTA PASTORAL VISITA EN PATERNA.**—El domingo, a las 4/35, llegó a esta pintoresca villa, a practicar la Santa Pastoral Visita, el excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo de esta diócesis, doctor don Enrique Reig Casanova, acompañado de su Familiar señor Vidal y del Secretario de Visita don Joaquín Belda y del Canónigo señor Olmos Camuña; en la estación fué recibido por el pueblo en masa, a cuyo frente figuraban el alcalde don Francisco Salvador, primer teniente de alcalde, y señores Ferrandis, Alarcón, Pirella, Martínez, Viñar y Alfonso; fiscal municipal señor Ferrandis, en representación del juez, por hallarse indisponible; médico señor Ballester, veterinario señor Morante, diputado provincial señor Meléndez, con una representación de la colonia veraniega; una comisión del Sindicato de San Isidro, con su presidente, y otros muchos que omitimos en honor a la brevedad; a la llegada del tren, los vitores y aclamaciones en honor al Prelado insigne se sucedían sin cesar; la banda tocó la Marcha real, a cuyo tiempo se disparaba una larga traca, y mientras tanto eran presentadas las autoridades a nuestro esclarecido compatriota.

Frente al molino de Cardona, y en un templete levantado por las Hijas de María, se revisó de Pontifical el señor Arzobispo, y bajo palio, que era llevado por los cofrades de Minería, se dirigió la comitiva a la iglesia parroquial por la calle de Vicente Cardona, en donde había levantados artísticos arcos de triunfo del muy ilustre Ayuntamiento, Congregación del Sagrado Corazón de Jesús, Cofradía de Minería y Sindicato Agrícola de San Isidro.

Al llegar a la iglesia el excelentísimo Prelado dió las gracias por el recibimiento dispensado, en nombre de Dios, puesto que a Él representa, congratulándose de la fe que existía en Paterna y recomendando con entusiasmo que dondequiera que se encontraran que proclamaran públicamente la fe de Cristo.

De la iglesia se dirigió el Ayuntamiento, donde fué recibido por el alcalde y concejales y demás autoridades, obsequiándole el alcalde con unas fotografías de la población y descorchando unas botellas de champañí después de la recepción.

En la Casa Abadía recibió a una representación de la Junta de operarios del arte de la seda, pertenecientes al Sindicato de la Aguja; otra del Corazón de Jesús; al general jefe del Estado Mayor, con su señora e hijo; al diputado provincial señor Meléndez, y a la Junta del Sindicato Agrícola de San Isidro.

El lunes, a las siete y media, fué la Comunion general, en la que distribuyó el propio señor Arzobispo el Pan de los Angeles a muchísimos fieles.

A las diez hizo la Visita Pastoral, y a continuación administró el Sacramento de la Confirmación a más de 600 niños de ambos sexos, que fueron acompañados por el concejal don Blas Vila Bellver y la señora del alcalde, doña María Moros.

Por la tarde, a las cuatro y veintiocho, acompañado del alcalde y autoridades, las escuelas graduadas de niños y niñas y la Comunidad de Hermanas Terciarias Capuchinas; en todas ellas fué saludado por los niños, y el doctor Reig les exhortó a que perseverasen en sus estudios, basados en la Religión; seguidamente se trasladó al campamento militar, donde fué recibido por el gobernador militar, don Balbino Gil Dolz del Castellar, por el general jefe de Estado Mayor, teniente coronel señor Candia, comandante don José Ortega y otras distinguidas personalidades, visitando los cuarteles de artillería e infantería, así como la Estación radiotelegráfica, dándole amplia explicación del mecanismo y funcionamiento del ilustrado jefe de la misma y experto capitán de Ingenieros señor Román.

De todos recibió el excelentísimo señor Arzobispo muestras de gratitud y aprecio, y a todos agradeció el Prelado las atenciones que para con él tuvieron. Fué obsequiado con un té de honor.

El martes, en el tren de las 6/30, y acompañado de las autoridades, fué despedido en la estación nuestro insigne compatriota, que salió en dirección a El Estano, acompañado del señor Cura Párrico, doctor don José Noguera, Capellán señor Vidal, secretario señor Belda, señor marqués de Cáceres y los señores don Fausto y don José María Burriel García y Potelvieja.

A partir del tren sonó una estruendosa salva de aplausos, y la música entonó la Marcha real.

Que fructifican las sanas doctrinas predicadas en la Visita Pastoral, de la cual guardaremos imperecedero recuerdo todos los vecinos de la población.

**PRIMERA MISA.**—Hoy, festividad del Santísimo Rosario, ofreció solemnemente su primera Misa en la iglesia parroquial de San Luis Beltrán (Fuente de San Luis) el aventajado joven, Rector del Colegio Mayor de la Presentación y Santo Tomás de Villanueva, don Vicente Sierra Sales, que será apadrinado por el excelentísimo señor don José Barberá y Faló, que es a la vez decano del Colegio de Abogados, y de los que han vestido la beca de colegio de Santo Tomás, y por la señora doña María del Carmen Ortiz, que es la patrona de beca del nuevo Sacerdote.

Actuarán de Presbiterios asistentes don José Pons y Pons, antiguo Coadjutor de la iglesia de Fuente de San Luis, que preparó para el Seminario al miscantano, y el actual Párrico y antiguo colegial de Santo Tomás, don Francisco Palanca y Masía.

Del sermón está encargado el digno Canónigo de esta Metropolitana, muy ilustre señor doctor don Eduardo Gil y Jimeno, que también fué Rector del repetido Colegio.

Por selecta y nutrida capilla de música será interpretada la misa en la del maestro Giner la antífona «Sub tuum praesidium», del Padre Baixauli, y el «Te Deum» de Ubeda.

Felicitemos de todo corazón al señor Sierra y a su apreciable familia, agradeciéndole la atenta invitación de que hemos sido objeto.

# R. PUGA, Olympia, hoy: El asno de Buridán El condado de Mairena. Ultima representación

## La huelga de sastres Los maestros justifican su actitud

Desde el lunes próximo pasado tenemos declarada la huelga por nuestros obreros, los cuales ni siquiera tuvieron la delicadeza de comunicarlo a nuestra Sociedad, como otras veces han hecho.

Este es un dato que nos extraña, pues nuestra profesión es de tal naturaleza, que desde el aprendiz al primer oficial están continuamente en contacto con el maestro, adquiriendo con ello cierta familiaridad, lo que no puede existir en otros oficios.

Si añadimos a este detalle la forma violenta en que se expresaban en el día de hoy que publicaron contra nosotros, nos creemos con derecho a creer que no son obreros sastres los que dirigen este movimiento, pues no los consideramos capaces de ello.

Y ahora vamos a dar a conocer al público, que es quien tiene que pagar los aumentos exagerados que nos piden, todos cuantos antecedentes sean precisos para orientarle.

La primer terna dijimos que en Octubre de año pasado se nos declararon en huelga nuestros obreros, y después de varios días de tratos encontramos un medio de conciliación, consistente en pagar los trabajos a los precios siguientes: Primera categoría: americana, 19 pesetas; gabán, 28/50 pesetas; chaleco, 3/75 pesetas; pantalón, 4/25 pesetas. Segunda categoría: americana, 16 pesetas; gabán, 25 pesetas; chaleco, 3 pesetas; pantalón, 3/50 pesetas. Tercera categoría: americana, 10 y 12 pesetas; gabán, 19 pesetas; chaleco, 2 pesetas; pantalón, 2/50 pesetas.

En las peticiones que nos hacen ahora piden de nuevo otro aumento sobre los precios vigentes, que, aunque quiséramos, no podemos aceptar, porque el público se abstendría de hacerse trajes, ya que con dichos aumentos sube tanto el importe de su confección, que exceptuando las clases acomodadas, nadie se atrevería a encargarnos ninguno, y muy particularmente la clase obrera y media, que componen la mayoría del público.

Precios que nos piden ahora: Primera categoría: americana, 30 pesetas; gabán, 40 pesetas; chaleco, 8 pesetas; pantalón, 10 pesetas. Segunda categoría: americana, 27 pesetas; gabán, 37 pesetas; chaleco, 6/50 pesetas; pantalón, 8 pesetas. Tercera categoría: americana, 21 y 23 pesetas; gabán, 30 pesetas; chaleco, 5 pesetas; pantalón, 6/50 pesetas; y de lo cual resulta que actualmente nos piden un aumento en proporción a los precios anteriores, que un traje en primera categoría sufre un aumento de 23/50 pesetas; en segunda, de 20/50 pesetas, y en tercera, 17/50 pesetas, que no es precisamente la cantidad que indican públicamente los obreros a intentar justificar el aumento que solicitan.

Con el objeto de que el público pueda apreciar nuestro buen deseo de aumentar cuanto nos sea posible la remuneración del trabajo que nos hacen nuestros obreros, diremos que en Madrid, donde la vida es más cara que en Valencia, tuvieron nuestros colegas igual que nosotros una huelga el año pasado, que se solucionó por la actitud que observaron, que se concedieron a los obreros, y este año han solicitado un nuevo aumento los obreros, y como transacción han firmado unas bases por las que se les concede un aumento de un 10 por 100 sobre los precios que regían.

Y nosotros, desde el momento que recibimos las nuevas peticiones, les ofrecimos espontáneamente un 15 por 100 de aumento, que de no haber quedado rotas nuestras conversaciones con los obreros por la actitud que observaron, es muy posible que, en aras de la concordia y cordialidad que deseamos, hubiéramos llegado a ofrecer otro aumento, aun a traseque de perjudicar nuestros intereses.

Ahora la opinión que juzgue nuestra actitud y vea de parte de quién está la razón, afirmando una vez más que deseamos que nuestras relaciones sean lo más cordiales posible, siempre que no perjudiquen nuestros intereses, y aprovechamos esta ocasión para hacer constar que casi todos los oficiales sastres confeccionan trajes por su cuenta, haciéndolos con ello una competencia que nos perjudica, habiendo algunos que, a pesar de quejarse públicamente de que con lo que ganan no pueden vivir, habitan en casas donde pagan altos alquileres y hasta reciben pañería y fortería al por mayor, lo que no podemos hacer muchos maestros sastres.

Y terminamos haciendo constar que todos nuestros compañeros están animados de un alto espíritu de solidaridad, dispuestos a sufrir todo lo que sea preciso por la causa de la justicia.

Hoy jueves, a las nueve de la noche, se celebrará en la casa social una asamblea general, a la que podrán acudir todos los que se dediquen al arte de la sastrería, aunque no sean socios.

La Comisión.

## Ejercicios espirituales Para señores Sacerdotes en la Casa de la Purísima.—Alacón

Dirigidos por el reverendo Padre Andía, comenzarán el día 10 por la noche, y terminarán el día 16 por la mañana.

Los que deseen practicarlos sírvanse avisar antes.

Para obreros

Darán principio en la capilla de actos del convento de María Reparadora, bajo la dirección del Padre Preposito de la Casa Profesa de la Compañía de Jesús, a las seis de la tarde del domingo 17 de Octubre, y terminarán el 23, con Misa de Comunión y Bendición Papal.

Las jóvenes que deseen hacer los ejercicios internos o pasar el día en el convento, avisen con anticipación a las Religiosas.

## La fiesta nacional ALGEMESI

Se celebra la segunda corrida, lidiando cuatro novillos-toros de don Demian Flores por Antonio Sánchez y Gallito de Zalra. Primera. Sánchez lo recibe con verónicas y faroles y escucha la primera ovación.

Toma tres puyazos, y Sánchez es muy aplaudido en quites.

Los banderilleros lo hacen bastante bien.

Sánchez, con la muleta, hace una faena nerviosa, pero buena, y acaba con el bicho de una colosal estocada, que le vale ovación y oreja.

Segundo. Gallito le propina cuatro verónicas colosales y un recorte muy bellido. Con mucha dificultad admite una puya, y en vista de que no quiere acudir a los piqueros es foguado.

Gallito hace una gran faena de muleta, con pases naturales, de pecho, molinetes, queda arrojado ante la cara del toro, permaneciendo así largo rato, y aprovechando una ligada suelta una estocada, de la que cae el toro sin puntilla. (Ovación y oreja).

Tercero. Mogón del izquierdo. Sánchez veroniqua bien y es aplaudido.

El picador Pinales pasa a la enfermería con conmoción cerebral.

Toma dos varas, quedando el toro deshecho a la segunda.

Con toda precipitación cambian las suertes para evitar que el toro muera antes de tiempo.

Sánchez no puede lucirse con la muleta, pues el toro cae a cada momento, hasta que, aprovechando una ligada, se desata de él de una buena estocada.

Cuarto. Gallito, con el capote, lo hace bastante bien.

Recibe el toro tres puyazos por tres caídas.

Los banderilleros lo hacen todo lo mal que saben.

Gallito, con la muleta, ejecuta bonitos pases de pecho, rodilla en tierra y un molinete, todo ello algo movido, y acaba con el de Flores de un buen pinchazo y un certero descabello. (Aplausos).—Ros.

## La catástrofe aérea en Onteniente

Ampliando detalles de la noticia telegráfica que dimos ayer sobre este suceso, tenemos que añadir:

Al pasar el aparato por Onteniente se vio que se venía rápidamente abajo. En previsión de alguna catástrofe, se organizaron partidos de vecinos, que salieron en dirección al lugar del suceso, y allí el espectáculo que se ofreció a su vista fué horrorizante.

El aparato, en su descenso violento, dió varias vueltas de campana, aterrizando en uno de los campos de aquel término. Quedó empotrado en tierra, y por incendio del depósito de gasolina o bencina, se prendió fuego, resultando carbonizados el piloto aviador Fauthour y la esposa del mecánico Leonardo Escar.

Acudió el juez de Onteniente don Francisco Monterde Pastor, y ayudado del vecindario, procedió a sofocar el fuego y salvar la vida de sus tripulantes, extrayendo al mecánico Leonardo gravemente herido y sin conocimiento.

El referido funcionario se incautó de toda la correspondencia.

El avión es el correo francés número 30, que presta servicio a Marruecos.

El único superviviente de esta catástrofe fué conducido a Onteniente, donde le tomaron de primera intención, siendo su estado gravísimo.

La desgracia ha causado viva impresión en el vecindario.

Los muertos recibirán sepultura en aquella ciudad.

El juez señor Monterde ha telegrafado al presidente de la Audiencia, dándole cuenta del suceso y consultándole el curso que puede dar a la correspondencia salvada.

El señor Aguilar ha dispuesto que aquel funcionario se incaute, bajo inventario, de la citada correspondencia, y le participe al director general de Comunicaciones y al administrador de Correos de Onteniente.

## Comerciales Mercados extranjeros

Liverpool, 4.

Ofrecidas 13.000 cajas cebolla. Segunda condición: 4s. de 6/ a 9/.

Terceza condición: 4s. de 5/3 a 8/.

Cuarto condición: 4s. a 4/6.

5s. a 5/6.

Telegrama recibido de la casa Rogers Wray y Compañía: Liverpool, 4.

**CEBOLLA**

A la venta 13.000 cajas. 4s. de 4/6 a 10/6.

Pequeñas, de 4/6 a 10/6.

Peñina condición.

**Federación Agraria de Levante**

6 de Octubre.

Categoría S. (Sud).

Segue el mismo sistema atmosférico de vientos del Sud en nuestro litoral, ladeados al Sudeste, apoyando su centro una intensa depresión (747 milímetros) desde Galicia a la embocadura del canal de la Mancha. La temperatura es elevada y llueve copiosamente en el interior, habiendo alcanzado las lluvias, según nuestro cálculo de ayer, al Occidente y Norte de nuestra región (Cuenca 6 milímetros, Teruel 3, Castellón 6, Tortosa 10). Va a seguir lloviendo mucho por el interior, con la misma disposición favorable a que alcancen también lluvias a las cuencas altas de nuestros ríos y a la zona Norte con preferencia.

Las presiones altas (750 milímetros) contornean el litoral desde el Estrecho de Gibraltar al golfo de León.

Temperaturas extremas regionales: Alicante, 27 y 15 grados. Teruel, 21 y 12. 3 tarde.—Y. M.

## Librería Pontificia Fenollera Mar. 17 - Valencia

Acabamos de recibir una hermosa edición de estampas, a precios reducidos: venta sólo en pagetes de CIEN, Santa TERESA; vírgenes, NINO JESUS, etc., etc.; estampa finísima, de diseño italiano y fijos coloridos, a 2/50 el CIEN.

## LAPIDAS

Grandes existencias BONACASA.—Paz, 31, Valencia

## Espectáculos

**APOLO.**—Compañía de zarzuela y opereta.—A las 6: Serafin el Pinturero.—A las 9/45: Curro Vargas.

**RUZAFÁ.**—Compañía de zarzuela y opereta.—A las 9/30: Juegos malabares. Los guapos y San Juan de Luz.

**ESLAVA.**—Compañía de comedia.—A las 6: La fuerza del mal.—A las 9/45: El adversario.

**OLYMPIA.**—Compañía cómico-dramática.—A las 6: El asno de Buridán.—A las 9/45: El condado de Mairena.

**LIRICO.**—Sesión única de cine desde las 4/30 hasta las 12/30.

**REGÜES.**—Compañía de zarzuela y opereta.—A las 9/30: La Cartujana y Guiteras y bandurrias.

**CINE MODERNO.**—Sesión única de cine de 4/30 a 12/30: Los dos maridos de la señora Ruth, por Henry Porten.

**EL CID.**—Sesiones continuas de cine tarde y noche.

**SOROLLA.**—Sesiones continuas de cine tarde y noche.

## Los palabros por nuestra parte

Nos parece muy en su lugar la nota oficiosa de la Alcaldía para que Valencia y los concejales que no tienen intervención directa en las gestiones que cita, tengan noticia detallada y exacta de ellas y puedan juzgar con conocimiento de causa.

Como el negocio es trascendentalísimo, por su importancia económica, queremos aportar nuestro granito de arena para que de la mayor amplitud de datos pueda escogerse, en la comparación que se haga, aquello que más convenga a los intereses del vecindario.

Seremos concretos:

Hay ofrecimiento de trigo a 72 pesetas los 100 kilos. (Se nos dice que otras casas lo ofrecen en condiciones más ventajosas.) Los derechos de Aduanas, transportes y gastos de molienda (según nota que obra en la Comisión municipal de Subsistencias), importan 16 pesetas por cada 100 kilos, que con las 72 de coste de la mercancía suman 88.

Si estos datos son verdad, ¿de dónde salen los números que ha hecho el alcalde?

Si no son exactos, ¿para qué sirve la Comisión y Negociado municipal de Subsistencias?

Por hoy nada más. Dejamos a un lado la seguridad o inseguridad de que pueda conservarse la harina, si se adquiere, en buenas condiciones.

**DR. SAMPER**

DE LAS CLINICAS DEL DR. AZUZA, DE MADRID

EX MEDICO DEL HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS

DIAPYRMIA

ELECTRICIDAD MEDICA

CONSULTA: 10 A 12 y 4 A 6

PAZ, 5

**REGALOS San Dionisio**

Inmenso surtido en La Casa de los Niños Guerrero, 8 (antes Calabazas)

## Aviso a los propietarios de fincas urbanas

Para instalar las oficinas de la 2.ª División hidrológico-forestal, se necesita un local en sitio céntrico, aunque no sea en calle de primer orden. Se admiten proposiciones hasta el 25 del actual en dichas oficinas, Isabel la Católica, 8, entresuelo.

**Cine Sorolla**

Últimos días de la película de grandioso éxito, **EL GRAN GALEOTO**

Adaptación cinematográfica de la inmortal obra del insigne dramaturgo D. José Echegaray.

**EL EXITO DE LOS EXITOS**

PROTAGONISTA: **Paul Capellani**

**Salón de moda**

Hoy gran moda, hoy 3 acontecimientos, 3 Resparición del notable

Quinteto Monzonis

Que amenizará las sesiones, alternando con un notabilísimo

Piano automático Angelus Mohellin

Estreno de la preciosa comedia

Los dos maridos de la señora Ruth

Creación de la genial artista

Henry Porten

Sin alteración de precios.

**FRANCISCO FELIU**

Maison Blanche

PLAZA EMILIO CASTELAR, 22 (esquina a Alfredo Calderón)

Confecciones interiores para señoras. Inmenso surtido en cuellos pluma. Precios de fábrica.

Calzado, Perfumería. Géneros blancos.

LIENZOS DE HILO EN TODAS CLASES Y ANCHOS

En los grandes talleres de ropa blanca, mantelerías y juegos de cama, se confeccionan toda clase de encargos.

Grandísimo surtido en velos, mantillas y bordados, que se liquidan a los precios que regían antes de la guerra.

**Precios sin competencia**

Criad a los niños con GLAXO: es maravilloso, tanto para criarlos como para ayudar a criarlos

El GLAXO es la mejor leche de vaca de Nueva Zelanda, apropiada al estómago humano. Admirable también como alimento de ancianos, convalecientes y enfermos, especialmente los del aparato digestivo. Úsese el biberón Glaxo con todos los adelantos científicos, incluso gomas esterilizadas. El Glaxo en latas grandes resulta más económico. Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: Sebastián Taurier y Compañía, Montera, 18 Madrid. Representante en Valencia: Rafael Lleó Gallent, Eixarchs, 14.

Diario religioso

SANTORAL
DE HOY.—La solemnidad del Santísimo Rosario. Santos Marcos, Papa y confesor; Sergio, Marcelo y Apuleyo, mártires; Julia y Justina, vírgenes y mártires.
El oficio y la Misa son de la fiesta del Rosario, con rito doble de segunda clase, color blanco y conmemoración de San Sergio y otros mártires.
No se pueden celebrar Misas de «Requiem», excepto las de «corpore insepulto».

CULTOS
CUARENTA HORAS.—Terminan en la iglesia del convento de la Trinidad. Se descubre a las siete y reserva a las cinco y media de la tarde.
Mañana principiarán en la iglesia de Nuestra Señora del Rosario, de Marchalenes. Se descubrirá a las nueve.
ADORACION NOCTURNA.—No hay.
CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Remedío, en San Juan Bautista y San Vicente.

A JESUS SACRAMENTADO.—En el Real Colegio de Corpus Christi, a las nueve, Misa solemne con exposición, y por la tarde, a las dos y media, vísperas con música, completas y reserva solemne.
En San Nicolás, a las diez, Misa de Renovación, y por la tarde, a las cinco, Hora santa.

En San Juan Bautista y San Vicente, a las cinco de la tarde, Hora santa con sermón por el doctor don Félix Tomás Vivó.
En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las cinco de la tarde, Hora santa.
En la real iglesia del Salvador, a las seis de la tarde, Hora santa con sermón por el doctor don Bernardo Asensi, Prefecto del Seminario.

MES DEL ROSARIO.—Continúa en las iglesias y a las horas anunciadas.
Novenario. Continúa en Santa Catalina de Sena, a las cinco y media de la tarde, con sermón por un Padre Capuchino y exposición.
A SANTA TERESA DE JESUS.—Novenario. Principia en la iglesia del convento de Padres Carmelitas, a las cuatro y media de la tarde, con sermón por el reverendo Padre Fernando de Santa Teresa.

ACADEMIA MARTÍ
1.ª y 2.ª enseñanza y carreras especiales
Profesorado completo y titulado
Cocinas, 5 y 7

CASA-GARCIA
Fotografía artística de S. PASCUAL BOLDÚN, plaza Emilio Castelar, 10.-VALENCIA.
Se necesitan operarios muy instruidos e inteligentes para los delicados trabajos de fotografía y reproducción que se ejecutan en esta casa. Se admiten proposiciones los sábados, de 1 a 2 de la tarde, precisamente.

EXPORTACION | Higos secos | CONSIGNACION |
Para mesa — Para industria
La casa V. ESTIVALIS, Rue de Lausanne, 7, GINEBRA (Suiza), ofrece sus servicios a los señores confeccionadores y exportadores de HIGOS SECOS, para ventas en comisión por grandes cantidades, a condiciones las más ventajosas.

Cien mil kilos en trozos de pañería
Suficientes para vestir a toda Valencia. Se liquidan a la quinta parte de su precio.
Para usar a tener tan grandes trabajos de pañería en los paños, confeccionaremos trajes de 45 pesetas, incluyendo forrera, que será imitable.
Seguridad absoluta en las hechuras.
Almacenes Valencia - Mar, 19 y 21

PARA SAN DIONISIO
El acreditado fabricante de turrones de Jijona José Galiana, participa a su numerosa clientela y al público en general, que el día 7 del corriente abrirá sus puertas en la Bajada de San Francisco, números 18 y 20 (frente al Cairo), donde podrán apreciar las especialidades de esta casa.

Movimiento del puerto

Entradas
Vicente Ferrer, de la Compañía Transmediterránea, procedente de Gandía.
Martín Sáez, de la Compañía Pinillos y consignatarios en ésta, señores Requena e Hijos; procedente de Buenos Aires.
E. Ramírez, del señor Ramírez, procedente de Barcelona.
Gibél Salauis, de los señores La Roda Hermanos, procedente de Gibraltar.
Jacinto Verdaguer, de la Compañía Transmediterránea, procedente de Glasgow.
Ciro Pi, de Salenno.
Manuel, de Alicante.

A la carga
Titán, del señor Saki, para Nueva York.
Vinaroz, del señor Redó, para Cetta.
Apollo, del señor Jimeno, para Liverpool.
Ciscar, de los señores Mac-Andrews y Compañía, para Sampson.
Randí, del señor Sanz, para Londres.
Ignari-Hom, del señor Behn, para Hamburgo.
Rover, del señor Ferrer Peset, para Cetta.
Iturre-Gane, del señor Ferrer Peset, para Cetta.
Vicente Ferrer, de la Compañía Transmediterránea, para Barcelona.
E. Ramírez, del señor Ramírez, para Barcelona.

Descargando
General Pau, del señor Ferrer Peset.
Rover, del señor Ferrer Peset.
Martín Sáez, de la Compañía Pinillos y consignatarios en ésta, señores Requena e Hijos.
E. Ramírez, del señor Ramírez.
Jacinto Verdaguer, de la Compañía Transmediterránea.

Albal, del señor Bonora.
España-VI, del señor Romani.
Peña-Rocías, de los señores La Roda Hermanos.
Carabinieri, del señor Ries.
Salidos
Titán, del señor Saki, para Almería.
General Pau, del señor Ferrer Peset, para Tarragona.
Vicente Ferrer, de la Compañía Transmediterránea, para Barcelona.
El joven Filomena, para Gandía.
Josep Sebastián, para Tarragona.
María, para Palma.

Mecanógrafo
experimentado en correspondencia, se desea. Inútil presentarse sin buenas referencias.
Sevilla, 2 - VALENCIA

Café y Restaurant del
Círculo Legitimista
Calle San Martín, 2 (esquina c. de la Paz)
A cargo de F. Vilaplana
Menú variado - Paella todos los días
Cubierto de 3/50 pesetas en adelante - Servicio esmeradísimo a la carta
NOTA. Rebaja en los platos de 30 comidas.

La filosofía escolástica en el mundo contemporáneo
El testimonio de las Academias

Para probar cuán errada estaba el suavisismo escritor libertario que afirmó la muerte y enterramiento de la Filosofía escolástica, quedaron apuntados en artículos anteriores los hechos documentados de 250 millones de habitantes que inspiran su cultura intelectual, como hijos obedientes de la Iglesia, en las sublimes enseñanzas de la Filosofía escolástica y de algunas Universidades de ambos mundos, entre las cuales descuella la de Lovaina, que sostiene enhiesta la bandera de tan escogida disciplina.
No menos elocuentes son los datos vivos de las Universidades de Friburgo (Suiza) y de Amsterdam, ambas tomistas, y el acuerdo del Gobierno polaco de haber pedido recientemente para las cátedras de Filosofía de la Universidad de Lublin Religiosos Dominicos, y por tanto, dedicados al cultivo de la Filosofía de Santo Tomás.

La vida académica ha dado también su voto en España y fuera de nuestro suelo en favor de esta elevadísima dirección intelectual.
En España han sido elegidos recientemente académicos de número tres Sacerdotes ilustres: los señores Asín, Vales y Fañiz y Zaragoza, y dos seglares conspicuos: los señores López Núñez y Aznar, que con diferencias de pompono y de manera son todos filósofos escolásticos.
Ej hecho, siempre representativo y de gran valor ideal, tiene memoriam significación histórica por tratarse de España, cuyo título de católica es de sobra notorio, gracias a Dios, en el mundo entero; pero el mismo hecho se ha dado en Francia, que es todavía, por su desgracia, la celda visible del ateísmo oficial, pues el famoso Instituto Francés ha dado entrada en su seno, por sus puertas académicas, a monseñor Baudrillard, tomista definido, al Cardenal Mercier, propulsor del movimiento escolástico contemporáneo, y al Padre Seritlanes (1), escolástico «entra-

(1) De este fecundo autor hay algunas obras traducidas al castellano.
y benemérito Religioso de Santo Domingo, que es la Orden más escolástica de la Iglesia católica.
Estos hechos son todos muy significativos: pero en el Cardenal Mercier tiene, además de su grandísima autoridad personal, el de haber explicado, con aplauso de incrédulos y protestantes, en su célebre Pastoral «Patriotisme et endurance» el concepto católico del patriotismo a la luz de las enseñanzas tomistas, y el haber sido calificado como príncipe de la Iglesia y de la Ciencia por el presidente de la Academia de Ciencias Morales y Políticas de Francia, Mr. Morizot-Thibault, el día 13 de Diciembre de 1919, en que se celebró la recepción del eminente Prelado, a quien el presidente de la Academia calificó de «profesor insigne de Filosofía tomista».

Las palabras que en dicho solemne acto pronunció Mr. Boutroux, dirigidas al insigne Cardenal, no pueden ser tampoco más explícitas y expresivas.
«Cuando tuvisteis el honor—dijo—de ofrecer un sillón en esta Academia a su eminencia el Cardenal Mercier, considerasteis de seguro los inmensos servicios prestados por el ilustre sabio a la Filosofía y a la vida del espíritu.

En efecto, fiel a la enseñanza común de Aristóteles y de San Pablo, el Cardenal Mercier, frente a los más importantes monumentos del pensamiento humano, examina todas las cosas con espíritu independiente, a fin de no conservar sino lo que es bueno. Si él es partidario de la Filosofía escolástica y se ha dedicado a renovarla, es porque tiene por inviolable la autoridad de Santo Tomás o de Aristóteles; es porque en esta Filosofía él encuentra sólidamente expuestos ciertos principios que se le representan como fundamentos ciertos de todo conocimiento.
Sabido es que una de las grandes paradojas de la filosofía alemana consiste en sostener que el ser, la naturaleza de las cosas, la verdad misma, no son realidades, sino objetos artificiales que el espíritu construye y coloca delante de sí para adquirir conocimiento de él mismo por oposición a las cosas.

El Cardenal Mercier rechaza esta doctrina de orgullo metafísico. Él piensa que el primer deber del espíritu, tal y como está en nosotros, es inclinarse respetuosamente delante de la realidad, tal como es, tal como Dios la ha hecho: observarla y no crearla. Conocer es someterse.
El Cardenal Mercier tenía, pues, su plaza conquistada como filósofo en esta Academia.
Hay ahora una razón extrínseca, pero importante, para explicar esta simpatía francesa hacia la nueva Filosofía escolástica: es la oposición sistemática de los franceses y de sus aliados a la «Kultur» alemana. Muchos de ellos habían caído en las redes del panteísmo germánico, y ahora abominan de él. (Eso vamos ganando.)
Bergson y Boutroux, por ejemplo, antes se dejaban en estos últimos años llamar escolásticos, y aun tomistas incondicionales, que hegelianos o neokantianos.
¿Podrá ahora repetir el áulido escritor libertario y francófilo además, que la Filosofía escolástica sea sólo patrimonio de algún oscuro profesor de provincias?

Pues con ser varios los testimonios aducidos en pro de la tesis de estos artículos, aún quedan para el inmediato y último otros dos testimonios, igualmente probatorios, a saber: el de la producción bibliográfica y el de los que son escolásticos sin saberlo.
R. BLANCO Y SANCHEZ.

Castellón
Propaganda sindicalista

Anoche dió una conferencia en el Centro Obrero el sindicalista Francisco Comas, de Barcelona, reduciendo todo su discurso a sembrar el odio entre las clases, incitando al obrero a que se asociase en el Sindicato único, castigándose a aquellos que se niegan.

El público esperaba escuchar la elocuencia de algún famoso leader, y se aburría, hasta el extremo de abandonar el local algunos, y otros se entretenían con la serie de disparates que el orador soltaba de vez en cuando.
Si bien es cierto que el fruto de este acto es escaso, la autoridad no debía autorizar esta clase de espectáculos, por la anomalía de los momentos presentes.

En defensa propia

El bulo lanzado por el órgano de los obreros, suponiendo complicados a los periodistas en el escándalo que se está haciendo en algunas Sociedades con el juego, hemos de hacer constar solemnemente que jamás se nos ha ofrecido un centimo, ni mucho menos hubiéramos admitido una propina tan vil como deshonrosa, a cambio de nuestro silencio.
Sepan, pues, aquellos que han iniciado tan justa campaña, que no tienen a su disposición para desenmascarar la incógnita que se busca.
El correspondiente.

Avisos de Corporaciones
Comunidad de Regantes de Torrente

En cumplimiento a lo dispuesto en las Ordenanzas, se convoca a junta general ordinaria, que tendrá lugar en esta casa social el día 7 del próximo Noviembre, a las tres de la tarde, en la que se tratarán los asuntos siguientes:
Primero. Examen de la Memoria semestral.
Segundo. Examen y aprobación de los presupuestos de ingresos y gastos para 1921.
Tercero. Reforma del reglamento del Sindicato en las disposiciones que fijan los emolumentos de los regadores.
Cuarto. Alteraciones en la toma de agua y orden de prioridad establecido en algunos riegos.
Quinto. Elección ordinaria de síndicos y jurados.
Torrente 6 Octubre 1920.—El presidente, Ricardo González.—El secretario, Alfredo Torrent.

TRISTE PROFESION
Las consultas gratuitas

Los médicos de Madrid han adoptado medidas con objeto de poner fin a los abusos de las consultas gratuitas, pues creadas para pobres, suelen aprovecharse de ellas gentes que podrían pagar perfectamente la asistencia.

Y llega a haber familias en que las señoras, vistiendo habitualmente de modo elegante, se disfrazan con ropas de sus criadas para pasar por mujeres de humilde posición social. Todos los médicos que han tenido consulta gratuita poseen curioso archivo de este género de mixtificaciones.
En tal sentido, la carrera de médico constituye extraña profesión. En ninguna otra culmina tan intensamente la ingratitud social; en ninguna otra abundan en análoga proporción los clientes morosos; en ninguna como en ella se trabaja generosa, caritativa, desinteresadamente, y sobre ninguna como ella también llueven los dardos de la ignorancia y de la incomprensión de los profanos.

Obedece este fenómeno a la índole de la misma profesión, a la naturaleza de su finalidad. El médico es un hombre obligado a convertir una ciencia en arte y a entablar luchas, en las cuales forzosamente tiene que ser vencido, en plazo más o menos largo. Morir es ley biológica contra la cual no cabe defensa: lo más que puede aspirarse es a un distanciamiento del momento fatal.

Por otra parte, en los combates con la enfermedad, el médico no puede escoger sus armas; se encuentra obligado a tomar las que le ofrecen. Los medicamentos no son recursos inesperados, nuevos, aportados a la pelea. Todo lo más que puede pedírsele es que refuerce o modere las defensas puestas ya en juego por el organismo. Al tomar un medicamento, el enfermo no presta a aquél sino un modo de más apropiada utilización de sus propias energías. Así, en medicina, el individuo lo es todo, y por serlo, la calidad de sus órganos es la que decide.

En innumerables casos el médico diagnóstico acertadamente, pone el tratamiento adecuado y, sin embargo, el enfermo muere, por ejemplo, por la mala calidad de su miocardio debilitado o de sus riñones, incapaces de cumplir la misión que supondría la salvación del paciente.

El vulgo no suele percibir estas dificultades, y suele achacar a torpeza del médico el fracaso. A ninguno de estos señores se le ocurrirá calificar de mal jinete al que quedase último en una carrera por haberle obligado a montar un caballo viejo, cojo y lleno de resabios.
El médico no puede hacer milagros, como el de convertir en órganos viejos, débiles y cansados.

Por otra parte, como de que los recursos fisiológicos del individuo sean o no bien manejados puede resultar algo totalmente distinto, los pobres no se avienen a contentarse resignadamente de qué modo su carencia de recursos les aleja de la curación. Ninguna tragedia tan espantosa como la de unos padres, a quienes se hace saber que su hijo se muere por culpa de su miseria, que les impide poner en juego determinado recurso terapéutico.
Y las dificultades de la profesión, la amargura de los pobres, lo inevitable de la muerte, y la ignorancia del problema de la enfermedad, hacen que la carrera de médico sea una de las más difíciles, crueles y penosas profesiones.

Muchos de estos males tendrían remedio si la masa no pudiese gritar airadamente: «¡Todos tenemos derecho a la salud!», y los médicos no se viesen obligados a exclamar: «¡Nosotros necesitamos vivir de nuestra profesión!»
¿Que cómo se evitaría esto? Pues haciendo de la Medicina un servicio público, como lo es hoy el de policía, incendios, limpieza de las calles, etc.
Cuando se reclama el auxilio de los guardias no hay obligación de pagarles personalmente ni directamente. ¿Por qué no había de hacerse lo mismo con los médicos? Sería el encumbramiento público de la carrera.

Este es acaso uno de los problemas sociales modernos de mayor interés, y que el tema de las consultas gratuitas ha venido a poner de nuevo sobre el tapete.
(Prohibida la reproducción)
DR. CESAR HUARRO.

Necrologia

Don Juan Zugasti Saenz

A fines de Junio del presente año salió para pasar las vacaciones, en compañía de su buena madre, doña Luisa, el estudiante del Colegio Mayor del Beato Juan de Ribera, de Burjassot, don Juan Zugasti.
Terminado el período de descanso, en un pueblecillo próximo a Sevilla, emprendió el viaje de regreso, ansioso de llegar a Burjassot, para estrechar la mano de sus compañeros, reanudar los estudios, volver el círculo de sus amistades y proseguir su campaña de propagandista católico.

A fuer de cristiano, preparóse el camino recibiendo los Santos Sacramentos.
Habíale aquejado una afección estomacal, de la que, convaleciente aún, creyéndose con fuerzas, púsose en marcha; de improviso sobrevinole con inusitada agudeza la mencionada enfermedad, cuando se hallaba ya en el tren.
La Providencia dispuso que se hallara en Alcazar de San Juan con el joven agricultor y comerciante de Burjassot, don Francisco Almenar, presidente del Sindicato Católico de dicha localidad. El señor Almenar admiraba y distinguía al escolar Zugasti, por las esclarecidas dotes de talento y elocuencia que en él había reconocido con motivo de una fiesta de su Sindicato.

Con un desprendimiento que maravilló a los pasajeros y a las autoridades, el señor Almenar dejó olvidada la expedición que llevaba en el tren y se consagró al enfermo, pidiendo inútilmente, por teléfono, un médico, a las estaciones, y ayudando a morir piadosamente al señor Zugasti, que asintió a las frases de arrepentimiento que el señor Almenar le sugería, desculpado de humanos respetos y dando muestras de civismo y caridad cristiana.

El director del Colegio y la viuda madre del señor Zugasti dieron cristiana sepultura al cuerpo del malogrado joven en Villena, Juzgado al que pertenece Venta la Encina.
Don Juan Zugasti había ganado en Burjassot, por oposición, una beca, el año 1916, cuando sólo contaba 15 años.
Cursaba con brillantez los estudios de Derecho en esta Universidad Literaria.

En el Colegio del Beato Juan de Ribera y en la Universidad descollaba entre aventajados compañeros mayores que él, por la inteligencia y el donaire que suplan su corta edad. Por estas cualidades se había granjeado el aprecio de sus superiores y de la excelentísima Junta del Patronato Alvarez.
En la corriente societaria escolar del último curso se había distinguido entre los alumnos de Leyes; trabajó poderosamente con el señor Herrera, director de «El Debate»; con el señor Martín Sánchez, estudiante madrileño, y con su amigo y condiscípulo señor Salomón, hasta fundar y asociarla a Madrid una Sociedad de estudiantes católicos valencianos, de la que era presidente.

La Patria y la Religión pierden en este aventajado alumno de Derecho un fogoso propagandista, cuyas primicias han recogido con satisfacción los obreros católicos valencianos, que en él tenían un campeón para sus ideales y un cooperador de confianza para sus directores.
Dios, desde el cielo, mirando los méritos y planes de su hijo, le habrá acogido en su gloria.



PARA EVITAR Y COMBATIR LA GRIPE LOS MEDICOS RECOMIENDAN
«DEPURASA»
(Licor antisepticoalcoólico áureo)
(Producto registrado)
DE VENTA EN TODAS las FARMACIAS

DOÑA URRACA DE CASTILLA

de trataba de sepultar sus antiguas memorias.
Iba a realizar el conde de Trava el pensamiento de toda su vida. Enlazábase a poca costa con la familia de los Moscosos, y aseguraba el triunfo de la causa del príncipe Alfonso, es decir, de su propia causa. Proclamado rey un niño de 12 años, sobre el cual tenía omnímodo ascendente, claro es que a sí propio se proclamaba. Conociendo, pues, toda la importancia de semejante boda, había desplegado en esta ocasión todo su talento, su actividad y sus recursos. En cuatro o cinco días reconcilió al ricohombre con el Obispo, arrancó la dispensa, allanó el camino para que el príncipe viniese al alcázar de Almazara, como oportuno al altar del sacrificio; poco le importaba que la reconciliación no pasara de dientes adentro, que la dispensa fuese poco más o menos que forzada, y que el príncipe, en lugar de ser enviado por Gelmírez, viniese por engaño y por sorpresa; poco le importaba que la unión se resistiera de falta de solidez, y que todo aquel artificioso aparato se desplomase a los quince días; ocho le bastaban para traer al príncipe Alfonso a Compostela y coronarlo rey de Galicia, con sujeción y consentimiento de los ricohombres y caballeros del reino, y una vez sentado en el trono, él se daría maña para que de allí no descendiese, a no ser para ocupar antes con antes el de Urraca de Castilla.
Temió, sin embargo, que la llegada de la reina diese al traste con tan magníficos planes y levantados pensamientos; pero lejos

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA

criados; y a vueltas de aquellos regalos, la menor falta, la más leve muestra de intención, la menor sonrisa era con toda severidad castigada.
Ya lo hemos visto sufrir con edificatorio mansedumbre las pesadas bufandas del bufón, y aun celebrarla con alegría brutal; mandar lo y verlo todo por sí mismo, para que todo en él fuese descomunal y extravagante, debemos añadir que de repente se eclipsaba sepultándose en sus habitaciones, y salía de ellas luego con ojos desparpados y cejas enarcanadas, y rostro turbado, y quería disimular la conmoción con una alegría forzada, con una sonrisa fuera de sazón. ¡Desdichado de aquel que en uno y otro caso dejase de permanecer impasible! ¡Desdichado del que osara darse por entendido!
No diremos que debía temer por su vida, pues hasta ahora no se había verificado que el Terribile diese a nadie la muerte como no fuese por sentencia de rigurosa justicia; pero en cambio, ¡cuán fecunda y cruel inventiva no había mostrada en el acahuete de suplicios y tormentos, cuya relación hace erizar de espanto los cabellos!
El mandó construir un arca estrecha y larga como un ático, pero no tanto que dentro cupiese tendido un hombre de mediana estatura, ni tan alta que de rodillas pudiera cobijarse; cubría el suelo de cascotes de teja y guijarros pintagados, encerraba en ella al infeliz a quien se proponía castigar, y lo dejaba una o dos horas después dándole el preciso alimento de pan y agua para que no muriese de hambre.

DOÑA URRACA DE CASTILLA

ban los bofes para servir al Terribile, que se hallaba en todas partes, y mandaba a todos, y en un minuto daba cien órdenes contradictorias.
—O te has vuelto loco—le dijo una vez el bufón,—o te casas.
—¡Vive Cristo que lo has acertado!—contestó Ataulfo riéndose a carcajadas.—Y por la gracia te regalo el vestido que he de ponermelo para la boda.
—Entonces—repuso con cinica insolencia el bufón—yo seré el único que salga bien librado y ganancioso.
—¿Sabes tú, por ventura, con quién voy a casarme?—preguntó el ricohombre casi amostazado.
—Con un ángel, sin duda, cuando se cree con paciencia para aguantarme.
Esta respuesta destruyó por fortuna el mal efecto de las anteriores palabras.
Al bullicio del alcázar sucedió luego una especie de susurro maligno. Sorbió, pero rápidamente, circuló la noticia del casamiento. Don Pedro de Trava había exigido del Terribile que hasta el día mismo de la boda nadie llegase a penetrar sus intenciones, para lo cual le rogó que no hiciese el menor preparativo, pero alzada la prohibición con la venida del día preñado, el novio quería ganar el tiempo perdido, y andaba como loco por todas partes, y a todos tenía aturridos y trastornados.
Mandaba sacar las ricas vestiduras y joyas de sus progenitores, las cuales no salían a luz sino en raras y solemnes ocasiones; pero de repente las rechazaba con horror y prodigamente las repartía a sus

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA

de desmayarse con el peligro, redobó vigilancia y actividad, cuidando sobre todo de que la boda se verificase con el mayor silencio, de manera que sus enemigos no tuviesen noticia de aquella parte tan principal de los planes sino cuando ya fuese imposible desbaratarla.
El conde era el único que mostraba prisa por llegar al término de la jornada; todos los demás iban como de mala gana, a regañadientes; el villano, pensando en volver desde la puerta del castillo, sin cohar un pienso a las cabalgaduras, y el cénigo en tomar el portante para Compostela apenas echase la postrera bendición a los novios.
Pero si el conde de Trava tenía prisa por llegar a Almazara, era precisamente porque nadie le tenía más de prisa, para volver al punto al lado del príncipe, a quien sólo con tan grave motivo podía haber abandonado en ocasión tan crítica; de manera que la pobre Elvira era la única que iba a quedarse en aquel paraje del que todos huían como si estuviese apesadumado. Todo era enardecido, bullicio, confusión y desorden en el palacio de Almazara. Habíase levantado el ricohombre muy antes de amanecer, y comenzó a dar voces y despertar a sus servidores, que saltaban del lecho desparpados.
Los pajes y criados recibieron orden de aderezar el más soberbio caballo con guarnición de seda, recamada de oro, y excelsas monturas desahucadas.
—Pues señor, esto es hecho; el amo quiere volver hoy por su honra en algún

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA

de desmayarse con el peligro, redobó vigilancia y actividad, cuidando sobre todo de que la boda se verificase con el mayor silencio, de manera que sus enemigos no tuviesen noticia de aquella parte tan principal de los planes sino cuando ya fuese imposible desbaratarla.
El conde era el único que mostraba prisa por llegar al término de la jornada; todos los demás iban como de mala gana, a regañadientes; el villano, pensando en volver desde la puerta del castillo, sin cohar un pienso a las cabalgaduras, y el cénigo en tomar el portante para Compostela apenas echase la postrera bendición a los novios.
Pero si el conde de Trava tenía prisa por llegar a Almazara, era precisamente porque nadie le tenía más de prisa, para volver al punto al lado del príncipe, a quien sólo con tan grave motivo podía haber abandonado en ocasión tan crítica; de manera que la pobre Elvira era la única que iba a quedarse en aquel paraje del que todos huían como si estuviese apesadumado. Todo era enardecido, bullicio, confusión y desorden en el palacio de Almazara. Habíase levantado el ricohombre muy antes de amanecer, y comenzó a dar voces y despertar a sus servidores, que saltaban del lecho desparpados.
Los pajes y criados recibieron orden de aderezar el más soberbio caballo con guarnición de seda, recamada de oro, y excelsas monturas desahucadas.
—Pues señor, esto es hecho; el amo quiere volver hoy por su honra en algún

### LA HORMIGA DE ORO

ILUSTRACION CATOLICA  
Semanao ilustrado de gran circulación y de gran popularidad en España y América  
Fiel a las enseñanzas de la Iglesia, somete todos sus escritos a la censura eclesiástica  
Tiene la bendición apostólica de Su Santidad Pío X  
Publicación puesta bajo la inmediata vigilancia del Prelado Diocesano, es franca y exclusivamente católica en sus grabados y en su texto. Llena una verdadera necesidad social, y puede entrar sin peligro en el seno de todas las familias cristianas.  
**Condiciones económicas**  
La Hormiga de Oro se publica todos los sábados, en cuadernos de 36 o más páginas.  
**PRECIOS DE SUSCRIPCION (pago adelantado)**  
España, 8 pias. semestre y 15 pias. al año; Portugal y Fernando Poo, 15 pias. al año; Extranjero, 25 pias. al año, y América, 30 pias. al año.—La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará gratis ejemplares de este ilustración a cuantos desearán conocerla o bien quisieren propagarla entre sus relaciones.

### POMPAS FÚNEBRES

Sociedad Valenciana  
Gran Cochera Fúnebre, autorizada por el EXCELENTÍSIMO AYUNTAMIENTO  
Servicios tarifados - Garantía de seriedad absoluta

**SUCURSALES:**

Calle Pascual y Genís, núm. 12, Teléfono 13 (antigua casa Vila Panderola).	771
Pi y Margall, núm. 92, 464	464
Colón, núm. 5, 493	493
Barcas, núm. 24, 184	184
Plaza Almocina, núm. 5, 164	164
Calle Avellanar, núm. 21, 164	164
Caballeros, núm. 8, 164	164
San Vicente, núm. 172, 1083	1083
Estaneria Vieja, núm. 13, 262	262
Gracia, núm. 5, 262	262
Gracia, núm. 6, 262	262
Gracia, núm. 11, 262	262
Gracia, núm. 10, 262	262
San Miguel, núm. 11, 136	136

**Cabañal:**  
Calle Escalante, núm. 7, Teléfono, 3274 (antigua casa Rafael Roig).  
Escalante, núm. 3, 3274 (antigua casa José Ferrer).

Estos establecimientos están atendidos por sus antiguos propietarios.  
Precios, sin competencia. Férreos construidos en los grandes talleres de la Compañía, calle de Játiva, 4, teléfono 1083; modelos únicos por su solidez y buen gusto artístico.  
Cochera fúnebre, calle de Jesús, núm. 69, teléfono 764.  
Servicios combinados con la Empresa de los Tranvías al Cementerio, por carnet de viajes de ida y vuelta, absolutamente gratuitos. Concesión para esta Compañía. Servicios englobados, a precios reducidos, de todas clases. Tarifa especial para los servicios que se utilizan por la clase media.

### Fábrica de velas de cera y bujías

## LA SAGRADA FAMILIA

(MARCA REGISTRADA)

## JOSE BELLVER PONT

A CARGO DE **ALBAIDA** (Valencia)

Constituida con carácter societario, para encontrar cristiana armonía entre el capital y el trabajo, a base de ser todos sus operarios partícipes en las ganancias.  
Verdaderas clases litúrgicas y buenos precios

### AGUA DE BARRCAS

MANANTIAL CHALET  
Litino - Sódicas - Radio - Activas  
La mejor agua de mesa por su pureza, grado hidrotérmico y propiedades medicinales, es la de manantial chalet de Abascal, en término de Barrcas. Brota a mil doscientos metros sobre el nivel del mar, en el corazón de una Peña, y según los análisis practicados por los doctores Pesel y Campos, reúne inmejorables condiciones para ser considerada como la mejor agua de mesa conocida.  
En más de diez años de explotación contamos a centenares los testimonios de enfermos del estómago y de intestinos curados con su uso.  
Envasadas con pulcritud y asepsia, se expenden en garrafas de dieciséis litros, con prelatos de garantía, en litro.

**Droguería de los señores Abascal y Compañía**  
Plaza Mercado, núms. 2 y 3, junto a la calle San Fernando, Valencia  
Precio de la garrafa: 240 pesetas. Se facilitan análisis a quien los desee.

### Fábrica a vapor de velas de cera y bujías

## Tormo, Espí y Compañía

AGUILLET (Valencia)

### PROVEEDORES DEL MONTEPIO DEL CLERO VALENTINO

Nuestra elaboración nos permite asegurar una regularidad matemática en su consumo, una duración extraordinaria y una limpieza sin igual en su combustión, que durante la misma no derrama ni una sola gota sobre los manteles ni objetos sagrados. El público especial, por otra parte, no oírse ceniza alguna, y por tanto, de una seguridad absoluta que evita todo peligro de incendio.  
Incienso "Lágrima" puro cera de abejas, cerecinas, parafinas, ofrendas y demás artículos concernientes al ramo de cera.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

DOÑA URRACA DE CASTILLA

nuevo combate. Elijamos un caballo de batalla.

—No hagáis tal—contestaban los acreedores bostezando;—nosotros vemos a caballeros gustando de gamuza, y a poner capullos a los feriantes; conque; buena batalla os dé Dios! A donde va el señor es a caza de alianza.

—Si, de caza va—replicaban otros, que descolgaban trahillas para sujetar jabales y sabuesos; pero no de vuelo, sino de mansueta.—El señor nos ha llamado por nuestros nombres, y es seguro que salimos con el alba en busca de los jabales de la res que trajimos el otro día.

—Los con mal diablos!—murmuraban unos ballesteros que por allí cerca se retiraban.—De caza se trata cuando vienen a sitiarlos los señores Obispo con Capitanes y monjes por adelante!

—¿Cómo! ¿Será posible?—comestaban sobresaltados los arcabuzeros.

—¿Cómo que tenemos orden de coronar las alanzas y de cubrir la entrada del castillo?

—¡Asílo hay dentro de una hora...!—dijo el señor y miró a los señores.

—Si, señor, de gallinero, degüello de pavos y manzana de terneros—dijo a la sazón un paje de la cocina.

—Andad, señores, y para reposaros del agusto bajad a la bodega, que hoy es día de estar abierta, y cuidad de no romper la cristiana tropezando con algún ruego.

—Pues señor, ¿qué día es hoy?

—¿Hoy?—repitió un escudero, que bajaba del piso principal.— Hoy es día de ir a caza para algunos.

### Compañía Transmediterránea

Servicio fijo y directo para Nueva York por los magníficos vapores

## ROMEU Y ESCOLANO

de reciente construcción y dotados de las mayores comodidades para el pasaje. Salidas fijas todos los días 3 de cada mes, admitiendo carga y solamente pasaje de primera clase.

Para Santiago de Cuba, Cienfuegos y Habana por el novísimo vapor

España número 1 cargará en este puerto, el 17 de Octubre.

Servicio fijo semanal para los puertos del Mediterráneo y Cantábrico salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo semanal para Ibiza, Palma de Mallorca y Mahón salidas todos los sábados a las doce horas, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona salidas los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Línea para Francia, Inglaterra e Italia servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia: Calle: Grao, Muelle de Pointe, A. Teléfonos números 3.028, 3.253 y 3.068

### LA LEVANTINA, S. A.

## El vapor español E. RAMIREZ

Salidas fijas para Barcelona, todos los martes a las seis de la tarde, admitiendo o carga a fletes reducidos y pasaje de 1.ª y 3.ª clase.

En Valencia, dirección de la Compañía, Bajada de San Francisco, 28. En el Grao, a su consignatario D. José Aguirre Matiol, calle de Chapa, 15, teléfono 3.257.

### antigua Zapatería del Cazador

Calle de la Carda, número 20

Esta es la más acreditada y la más recomendada en el calzado de esta ciudad, tanto para campo como para pescadillas. Única y exclusiva en esta especialidad, premiada en varias exposiciones.

Fundada en el año 1859

Carpintería en sus talleres por economías que sea un buen material hecho a la salud, como son el cartón la sola vera y otros que se le publican.

OJO. No confundirla con ninguna otra casa

Marca registrada patentada, núm. 23.156

### C. I. T. I.

Centro Técnico Industrial Ibérico

Gran depósito de motores eléctricos, bombas centrífugas y maquinaria en general, Pascual y Genís, 18, Valencia, teléfono 1.296.

### Regües, S. en C.

## NUEVA EMPRESA DE POMPAS FÚNEBRES

Gran cochera en propiedad

Única que ha sido aprobada por el excelentísimo Ayuntamiento en sesión de 9 de Febrero de 1920

Establecimiento central: calles del Mar, 40, y Comedias, 1, teléfono 217.

Cochera y talleres: calle de Momparler, 11, telef. 840.

Esmerado y lujoso servicio con espléndidas carrozas, al nivel de las mejores capitales europeas.

Precios sin engañar, para que el público conozca al detalle lo que paga.

Economía verdad, ya que no pertenecemos a ningún TRUST ni regalamos carnes de tranvías.

Próxima apertura de nuevas funerarias en distintos puntos de la capital.

Servicio permanente

### Baños de vapor aromáticos

Reumáticos y nerviosos: Los que hayáis salido fuera a los demás balnearios en busca de vuestro alivio o curación y no hayáis conseguido vuestro propósito, acudid a tomar esta clase de baños, que en nueve días desaparecerán vuestros dolencias.—Abierto todo el año.

Camino del Grao, 8, frente al cuartel de Caballería VALENCIA

### Antigua y acreditada casa MIQUEL

en dibujos para bordar e imitaciones

Milagro, núm. 4, pral.

Se hacen dibujos para bordados, pinturas sobre toda clase de telas, imitaciones, trabajos de fantasía, heráldica, originalidad en los emblemas, tótems religiosos y en general. Despacho: de las 18 a las 20.

### "ORBIS" Camiones

Precios de OCASION Usados y nuevos

De 1, 2, 3, 4, 5 y 6 toneladas.  
Marcas: A. S., G. M. C., NASH QUAD, ARIES, BERLIET, PEUGEOT y RIKER.

F. Roig Cogollos, Colón, 9, Valencia. Telegramas: Exportación. Teléfono 805.

### Muebles usados

pagándolos a buenos precios, compro de todas clases

Calle del Molino de la Robella, 3

### TRASPASOS

Información SAEZ

7 locales, con traspaso, muy bien situados; 8 grandes ultramarinos, 12 tiendas de comestibles, 6 horchaterías y cafeterías, 2 carnicerías y tocinerías, 2 grandes casas de pensión y viajeros, muy céntricas, 14 tabernas, bodegas y despachos de aceites, 2 farmacias, 1 droguería, 1 alfarería, 2 hornos, 1 casa de salazones con frutería, 2 barberías, 4 tiendas en pueblos inmediatos a la capital, 1 gran negocio en la calle de San Vicente.

Vendo todos los enseres de dos bodegas y ultramarinos. Museo, 11, entlo., de 8 a 11 y de 1 a 4. José María Sáez.

### Boletera de El Sol

Santa Teresa, 10. La casa que más barato vende y mejor servicio da. Conac Bertha, 3 campanas, 7 ptas., vino de mesa, superior, a 0'50 litro y 5 pesetas decalitro; vinagre blanco, de Gema, licores finos y extralinos, embotellados y a granel; aceite superior. Precios sin competencia. Cognac Terry, malla blanca, a 7 pesetas botella; malla verde, 6 pesetas; Jiménez Lamoite, 5'50 pesetas; Caballero, 5'50 pesetas; sidra Vasconio, 2 pesetas botella. No confundirse: Santa Teresa, 10; frente a En Sendra.

### Comerciantes y empleados

Para los meses de Agosto y Septiembre existen en LA CENTRAL, Transits, 4, bajo, restaurant. Abonos de 30 comidas desde 2475 ptas. Habitaciones y pensión completa a 3 pesetas.

### Linea regular de vapores fruteros

Para Southampton

El vapor **Ciscar** cargará en Valencia el día 7 de este mes.

Para informes dirigirse en Valencia a don Alexander D. Hamilton, Pintor Sorolla, 30.

En Southampton a Simons (Southampton) Limited, corredores de frutas, Inner Docks, 14, 15-16.

### Banco Hipotecario de España

Delegación en Valencia

Préstamos al 5 por 100, hipotecarios amortizables de cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas.

Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolsar todo o parte de su crédito anticipadamente.

La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentando los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas, no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.

Préstamos especiales a constructores de obras, con entregas a medida que avance la construcción.

Préstamos realizados en esta región

PESETAS 25.052.720

Total de préstamos realizados

PESETAS 471.760.929

Delegado, D. BENITO ALTEY, Mar, 23.—VALENCIA

### Cristalería Moderna

Cristales planos de todas clases y tamaños

Baldosas de cristal para pisos y baldosines para claraboyas

## VICENTE GIRONES

Cristales sencillos y dobles, ópalos, raspados y de colores. Cristales grabados, moldados e imprimidos blancos y de color. Diamantes y masilla. Acrilación de obras.

SE COLOCAN A DOMICILIO

Avellanar, 10 Teléfono 992 VALENCIA

### Se alquila

piso principal, confort moderno, Razón: portería plaza Conde Rar el 1.

### Se vende

un salón estilo inglés, de caoba, compuesto de armario con vitrinas, dos sillones, seis sillas, jardinería, vitrina, mesa central y tres lamparillas; dormitorio, compuesto de cama de matrimonio, dos sillas de noche con lunas biseladas, coqueta y armario, todo de caoba y mandalino, con su buen estuche. Calle del Miguelete, 2, pral., Valencia. No se admite intermediarios.

### Se alquilan

habitaciones a mudables con más o menos confort y lujo, según precio y condiciones, en el punto más sano de Valencia, con tranvías y comunicación en todas direcciones. Dado razón en el Calle de D. Juan de Villarsar, 5, 5.ª puerta.

### El presidente

El presidente de la Asociación de los Diputados de los asociados de dicha Corporación por su mucha actividad y sabiduría de...

En ella se ha venido a cumplimiento de las obligaciones que se le han encomendado en la situación de la Diputación, y terminando...

Que se consignasen a su favor el personal que le ha designado la Diputación y la recaudación que le ha correspondido...

Gimnasio Católicos. Hernán...

La Asociación de la Junta general de la ciudad, a las cinco de la tarde, convocatoria, y las diez de la tarde, en el teatro...

Los que padecen de intestinos, especialmente el Balmoriano, refrentes, bebiendo del mundo, para la curación...

### Huerto

Se vende o permuta por casa en Valencia, 45 hectáreas de huerto en plena producción, variedad de árboles frutales, máquinas de vapor, caldera y bomba para riego, pozos abundantes, agua y valioso, casa de labranza, casa para huertelero, a cien metros de pueblo que dista 22 kilómetros de la capital, excelentes condiciones de comunicación, dos vías férreas y carretera Real de Madrid. Precio: 80.000 pesetas incluyendo la actual cosecha de naranja. Ha de ir a Carabobres, Jentofalén, 51, Valencia.

### Planchadoras

a máquina y a mano, se necesitan en la ciudad de Valencia, en Guitérrez, Don Juan de Austria, 6.

### Meritorios

para despacho, ganado en sección. Dejar copia dirigida a D. S. en la Administración de este periódico.

### Piano

de buena condición, se vende. Dirección: calle de Santa M. Comercio, de 10 a 1 y de 4 a 7.

### Sombreros de paja

En la fábrica de don Juan Ros en la calle de Feliz Pineda, 22, se necesitan buenas máquinas. También hacen falta aprendices.

### Chico

un hombre joven, para el reparo de generadores, hace falta en los ultramarinos de Juan Juvé, Pi y Margall, 31.

### Grandes talleres

de mármol, especialmente en las labores y para tallas. S. Ortiz, Miguelo, 3, teléfono 750.

### Acabamos de recibir

una gran partida de tampones York, 10, 15 y 20, filos y de copias y Bickel garantizados. Orbis, S. A., Mar, 8.

MECANOGRAFOS

La mejor tinta para máquinas de escribir es la "Gama" Bickel, copia y todos tamaños y colores. Próbala es adaptarla. Orbis, S. A. (antes Bar-Loek).

### Botellas y vidrio roto

La Comercial Vidriera paga el mejor precio que nadie toda clase de botellas y vidrio roto. Barrio, 24, teléfono 1.052. Avisando se pasa a domicilio.

### Finca céntrica

en estado de nueva vivienda; resulta anual de 1000 pesetas. Informes: calle Conde Montmorín, 22, despacho.

### Muebles americanos

para despacho, en madera de buena clase, construcción y economía. Murillo, 23.

### 100 pesetas

gratuitas al que me proporcione piso céntrico, de 40 a 70 pesetas mensuales. Bisbe, 14, 2.ª

### Portera

se necesita, prefiriéndose matrimonio con una hija mayor, dos hermanos, o madre e hijo. Incluir referencias. Razón: Alameda, 7, entlo., de 10 a 12 y de 4 a 6.

### Señorita

conocimiento francés y con nociones de contabilidad, a ofrecer para cajera o mecanógrafa. Varios años de práctica en importante comercio de esta plaza. Informes completamente satisfactorios. Escribir: Apartado de Correos, núm. 41.

### Operarios carpinteros o ebanistas

Se necesitan dos jóvenes de tercera clasificación, que pertenecan a la Casa de los Obreros Católicos de ésta, o bien de fuera de la capital. Razón: Corset, número 41, bajo.

### Se cede

un dormitorio para caballero solo, señora o matrimonio sin hijos, con asistencia o sin ella. Razón: Gran Vía de Alemania, 29, comercio de Marqués.

### Máquinas de escribir

Baratas

Muela, 16, bajo

### Sarampión

la curan con Jez Moreno

### La Cámara

tal, a requerir Feria de Música place en reelectores a la que en la mañana tendrá lugar del actual período tiene el carácter de oficial, figurando los agricultores, facturas, desestimada para...

### Al propio

visitantes la cargar sus evitar su interacción con motivo a...

### Trinqu

Hay huecos, para a escalera, para el Chiquet de Bret, Chilo de...

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA

DOÑA URRACA DE CASTILLA

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA

Y miraba misteriosamente a una de las torres que servía de prisión a los muchos infelices que Ataulfo tenía encerrados.

—¿Qué hay?—preguntaban los más curiosos.

—Ya sabéis que el Terrible no admite murmuraciones acerca de los calabozos—decían otros.

—Hay, hermanos—prosiguió el escudero,—y esas no son murmuraciones, sino verdades, que Rui Pérez acaba de salir a toda prisa a traer, aunque sea por los cabellos, al primer Monje o Capellán que por estos contornos concuerde; y lo cual quiere decir que se trata de preparar el alma de algún cristiano.

—Santiago nos valga, hermano!—murmuraron todos, haciendo cada cual un rápido examen general de conciencia.

—Ejecución tenemos; a cuántos traidores estos preparativos.

—Pero, ¿y los albones?

—¿Y los perros de caza?

—¿Y la bodega y la cocina?

—¿Qué tiene que ver todo esto con un reo de muerte? Y luego el amo sabe inventar tormentos que hacen erizar el cabello; pero no le gusta la carne de corderos, como a hienas y buitres.

De semejante modo se departía en los pasillos y corredores, y todos en la casa bullían, todos preguntaban, y con la barahonda que movían parecía que el castillo entero se venía abajo. El corcec relinchaba en el patio, los perros ladraban, graznaban los azores, rechaban puertas, cruzaban armas, rumbaban pasadizos, corrían pajes sudando sudor, y los escuderos cojeaban.

En tiempo de invierno, cuando a las noches está el cielo más sereno, y las heladas son muy fuertes, apretando mucho las tierras, ponía Ataulfo a los mequinos desnudos en el suelo, las manos atrás, atadas, y los pies con hierro; echábalos agua poco a poco para que se congelase, y cuando los miembros de los afortunados se enrojecían, y en cuerpo y en lengua se endurecían como madero muy seco, y ya perdido el vigor, no podían hablar, llevábalos al fuego, frotaéndolos con las manos; regalábase ya helada a calentarse, comenzaban a hablar y luego otra vez los tornaba a las quemazones de hielo por toda la noche (1).

Asomaba el sol por entre los robles, hayas y pinos que coronan las montañas de Compostela, cuando el Terrible subió al albarde de la torre más empinada y robusta de Altamira, ricamente vestido de tónica y manto de escarlata recamada de oro, con bárbara profusión, si no con gustos.

(1) La relación de estos suplicios, usados por gentes que vivían en la misma época, está casi literalmente tomada de la «Historia de Sahagún», por el Monje anónimo. Omitimos otros tormentos mucho más bárbaros que nuestra pluma se resiste a transcribir. Véase la «Historia» citada desde el capítulo XL hasta el XLV.

El episodio de Ataulfo de Moscoso es puramente tradicional; en el carácter de este personaje y en los hechos principales del cuento, conviene todos, pero cada cual procura adornarlo con los detalles y dibujos que son más de su agrado.

mo techo que a Bermudo en otro tiempo cobijaba. No la aligian, por consiguiente, los horrores que de Altamira se confesaban; sabía muy bien que la atmósfera de aquel castillo llevaba consigo alguna ponzoña que secaba la lozanía de la juventud y marchitaba el placer y la alegría; pero esto mismo, que a los demás inspiraba aversión, era un atractivo para Elvira, que iba a gozar en aquel dolor y a terminar en aquel sombrío templo de la tristeza toda una vida de sinsabores y perpetuos sacrificios.

Hacia rato que se divisaban las negras torres del castillo, que en aquel tiempo era un edificio mucho más vasto de lo que hoy sus ruinas aparentan. El camino, cada vez más toruoso, seguía orilla de los torrentes de primavera faldando las colinas, perdiéndose muchas veces en la espesura de los bosques bravíos, y otras en la anchura de los prados, donde la nueva y abundosa yerba cubría las poco frecuentadas huellas de seres humanos.

La comitiva guardaba el mismo orden de los mulos, vencedores en la porfía, que alguna vez la victoria ha de ser del más inteligente, guiaban como perlas; el villano arreaba y sacudia varapalos; el Clérigo, terminada prima y terciada, se iba y nona, y los dos hermanos no chisaban, por la sencilla razón de que nada tenían que decirse; ambos sabían lo que iba a resultar de aquel paso, y lo daban ambos con plato y ojal conocimiento. El uno veía en Altamira la cuna de sus más dulces esperanzas, y el otro, la tumba don...

Lo mejor para los niños
PAPELES YHOMAR
Farmacia Gamir - San Fernando, 34

Gacetillas

El presidente y secretario de la dirección de la Asociación de obreros y empleados de la Diputación provincial, en nombre de los asociados, han dirigido al presidente de dicha Corporación una instancia que, por su mucha extensión, nos vemos imposibilitados de reproducir.

En ella exponen la situación en que ha venido a colocarse el enorme encarecimiento de las subsistencias; dice que esta situación angustiosa fué agravada por la pérdida de los salarios cuando se llegó a adeudarles siete meses de haber y quedaron en las garras de la usura; comparan la situación de los obreros y empleados de la Diputación con la de otras Corporaciones, y terminan solicitando:

Que se distribuyan las 30.000 pesetas consignadas en presupuesto para compensar al personal por la carestía de las subsistencias; que se procure destinar otra suma prudencial que les permita obtener una nueva bonificación; que no basta para cubrir sus necesidades; que se designe una ponencia de diputados para que el secretario y el contador de la Diputación y los representantes de la dirección recurrente, estudien la forma de aumentar los sueldos de los empleados y obreros, y las reformas necesarias en el escalafón.

Gimnasio Cón, de don Felipe Enguñanas. Hernán Cortés, 7.

La Asociación de la Clase Media convoca a junta general extraordinaria para el sábado a las cinco de la tarde, por primera convocatoria, y para el domingo día 10, a las diez de la mañana, por segunda, para tratar varios asuntos interesantes.

Los que padecen del estómago, hígado e intestinos, es porque quieren. Uno días en el balneario de los Hervideros de Coirens, bebiendo aquellas aguas, las mejores del mundo, será un remedio infalible para la curación de sus dolencias.

CIRCO REGUES
HOY, A LAS 9'30 DE LA NOCHE,
«LA CARTUJANA»
«GUITARRAS Y BANDURRIAS»
(Gran éxito)

El mejor alimento para enfermos, ancianos, niños y debilitados, es la Carne Líquida del doctor Greus.

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago:

Don Justo Moratal, 1.202'66 pesetas; don Juan B. Orero, 19.202'30; don Vicente Marco, 15.461'27; don Miguel López, 5.172'40; don Francisco Valls, 10.479'13; don Antonio Tatay, 13.338'99; don Ezequiel Formés, 7.987'83; don Pablo G. Moscardó, 6.051'20; don Joaquín Herrero, 5.673'47; don Casto L. Jiménez, 16.971'50; don Cristóbal Francés, pesetas 9.962'58; don Casto L. Nebor, 8.718'61; don Manuel Villanueva, pesetas 57.030'62; don Salvador Sánchez, 97'81; don Antonio Camps, 4.770'18; y don Joaquín López, 467'80.

GRAN GIMNASIO HIGIÉNICO
Director: DON VICENTE DOMINGO SERRANOS, 15 - 5 PTAS. MES

COMPARE SU CALZADO EN
«LA AMERICANA»
Zaragoza, 28.
Y se convencerá de que es verdad que YA BAJO EL CALZADO

El Instituto Médico Valenciano celebrará esta tarde a las 6'30 la sesión inaugural de curso, en su domicilio social (Parral y Valero, 46), estando encargado del discurso correspondiente el catedrático auxiliar de esta facultad de Medicina, doctor don Francisco Reig Pastor, el cual desarrollará el tema «Cuándo debe intervenir quirúrgicamente en la litiasis biliar?»

CIRCO REGUES
HOY, A LAS 9'30 DE LA NOCHE,
«LA CARTUJANA»
«GUITARRAS Y BANDURRIAS»
(Gran éxito)

Federación Taquígrafa Española (Representación Valenciana). Siendo varios los ruegos que esta Sociedad ha recibido para que se prorrogue el plazo de matrícula para las clases de Taquígrafía que esta Sociedad patrocinada, se pone en conocimiento de los interesados y de cuantos deseen concurrir a dichas clases, que se concede un nuevo plazo para la inscripción, que terminará el día 15 del actual. Los que deseen matricularse pueden conseguirlo solicitándolo en la secretaría de esta Sociedad, plaza de Emilio Castelar, 18, todos los días laborables, de siete a nueve de la noche.

Sarampión, escarlatina y viruela, curan con el «ERUPTIVOL» Lólez Moreno.

La Cámara de Comercio de esta capital, a requerimiento de la Dirección de la Feria de Muestras de Barcelona, se complace en recomendar a sus adheridos y electores la visita a la Feria de Muestras que en la mencionada capital de Cataluña tendrá lugar en los días 24 al 31 del actual mes; en dicha Feria, aun cuando tiene el carácter esencialmente de nacional, figurarán también aprovechamientos agrícolas industriales y nuevas manufacturas, desconocidas en España y de gran utilidad para los comerciantes e industriales.

Al propio tiempo indica a los futuros visitantes la mayor conveniencia de encargar sus alojamientos con tiempo para evitar las molestias naturales de gran aglomeración como la incluida en Barcelona con motivo de la Feria expresada.

¿No ha pasado usted nunca un viaje molestísimo, aquejado por el dolor de cabeza, muelas o oídos? Sirva de experiencia y no emprenda viaje alguno sin llevar en el bolso de viaje un sello «ZEA».

Trinquete de Pelayo
Hoy jueves, a las cuatro, gran partido de polo a suela, en el campo de los jugadores de fútbol.

Chiquet de Liria, Moliner y Valer, contra Párriz, Chato de la Estada y Chato de Marchalenas.
Entrada, 25 céntimos.

En el Cine Moderno
La temporada cinematográfica

Aproximadamente hace diez meses que se abrió al público este salón, y tal ha sido el acierto en la selección de los programas, que desde su apertura la animación no ha cesado ni aun en el rigor del verano, siendo el local preferido por todos y punto de reunión de la sociedad valenciana.

El día de hoy to considero la empresa como primera de la temporada de invierno, y con tal motivo, venidas algunas dificultades, reaparecerá el notable QUINTE MONZONIS, y alternado con el mismo, interpretará las últimas novedades que en raras veces se ven en el cine, un PIANO AUTOMÁTICO MEHLIN ANGELUS, adquirido con este exclusivo objeto, y se estrenará la preciosa comedia «LOS DOS MARIPOS DE LA SEÑORA RUTH», por la hermosa artista HENNY PORTEN, por lo que con tanto acierto no es difícil predecir lo animado que se verá este elegante salón.

En películas para la temporada, tiene contratada la EMPRESA lo mejor de la producción y la exclusiva para el reino de Valencia del famoso PROGRAMA AJURIA, favorito de todos los públicos, por lo artístico, moral e interesante, pues en lo posible se imprimirá al espectáculo este carácter, procurando esté a la altura de los mejores en su clase, y presentando una producción originalísima, que se aparte de todo lo visto hasta el presente, para que ofrezca la mayor novedad posible, y el público, soberano juez, ya fallará sobre el acierto de la empresa.

A pesar del elevado coste de todos los elementos que constituyen este espectáculo, los precios, aun haciendo un verdadero sacrificio, no se alterarán por ahora más que en los días festivos y en aquellos en que las películas sean verdaderamente excepcionales, en lo que sin duda alguna el público encontrará justificación.

Gobierno civil
Las huelgas

El gobernador hizo ayer las siguientes manifestaciones:

«Me ha visitado el ingeniero director de la Sociedad Hidroeléctrica Española, enseñándome unas bases de mejora de sueldos presentadas por los obreros, que amezan con declararse en huelga el día 12 de los corrientes si no son atendidos.

Yo creo que antes de dicha fecha se solucionará el conflicto, porque veo al ingeniero inclinado a la benevolencia.

En Manises se sigue trabajando en todas las fábricas de cerámicas, aunque patronos y obreros aún no han llegado a una inteligencia.

Las huelgas de los operarios de los talleres del ferrocarril Central de Aragón y de la Valenciana continúan en el mismo estado.

Los transportistas

De los transportistas y de los huertanos nada he de decirles, porque es asunto exclusivamente de la competencia del Ayuntamiento; pero como se están causando grandes daños, si el alcalde no consigue pronto solucionar el conflicto, reuniré yo a los presidentes de la Cámara de Comercio, Sindicato Gremial y Cámara Agrícola, a una representación del Ayuntamiento y a otra de transportistas, con objeto de ver de conseguir un resultado armónico.

Congreso de cerilleros

Me han entregado un escrito solicitando permiso para que la Federación Nacional del ramo de cerillas celebre aquí un Congreso de obreros, con objeto de acordar mejoras económicas, a fin de que se tengan presentes cuando el día 16 del actual subste el Estado el arriendo del monopolio de cerillas.

Si autorizo la reunión, las sesiones tendrán lugar en la Casa del Pueblo los días 12, 13 y 14.

La huelga de barberos
A la opinión

La Sociedad del Gremio de barberos en tienda o portal, pone en conocimiento del público en general y sus dependientes en particular, que por acuerdo tomado en junta general celebrada ayer, presenta a sus obreros las ofertas siguientes: A los obreros se les aumenta una peseta diaria como mínimo sobre los jornales que disfrutaban en la actualidad.

Caso de no acudir al trabajo en el término de 48 horas, se considerará que renuncian a sus colocaciones.

Horario que regirá en este Gremio: Los establecimientos se abrirán a las ocho de la mañana y se cerrarán a las ocho de la noche, exceptuando los sábados, que se cerrarán a las once de la noche; los domingos se abrirá a las siete, cerrándose a las doce, no abriéndose los establecimientos hasta el martes, a la hora indicada, disfrutando la dependencia la misma hora para comer, excepto el sábado, que será una hora.

Nota.—Al mismo tiempo se establece el Centro de colocaciones en la casa social, plaza de Pelliceros, número 1, segundo.—La comisión.

Gacetillas teatrales

OLYMPIA
Este aristocrático teatro está viéndose cada día más concurrido por el distinguido público que sabe apreciar la primorosa labor de la notabilísima compañía que tan acertadamente dirige Ricardo Puga.

Como su estancia en ésta ha de ser muy corta y desea dar a conocer su extenso repertorio, se pondrá hoy por última vez, en la función de las 9'45, «El conde de Mairena», y en el matín de las seis tarde (tercer matiné aristocrático) se representará «El asno de Buridán».

ESLAVA

Dos magníficas funciones se celebrarán hoy en este teatro, con «La fuerza del mal», admirable comedia en tres actos, del señor Linares Rivas, que se representará en el matín de las seis de la tarde, y «El adversario», que se pondrá en escena por la noche, a las 9'45, obras ambas en las que alcanzan brillantes éxitos los notables artistas de la compañía de este teatro.

RUZAFÁ

Mañana viernes, estreno del sainete fírico en un acto, dividido en tres cuadros, en prosa y verso, original de José Ramos Martín, música del maestro Guerrero, «La Pelusa o el regalo de Reyes».

El próximo sábado, repris de la celebrada zarzuela «Los novios de las chachas». En la próxima semana, reaparición de «Los corsarios» y repris de «La princesa de los sueños locos».

ESPAÑA AL DIA

PRENSA OFICIAL
GACETA DE MADRID

El diario oficial inserta las siguientes disposiciones:

Que don Domingo de Bárcenas, primer secretario de la embajada de España en Washington, pase en igual categoría a la de Chile.

Designando para sustituirlo al de igual categoría don Eduardo García Comín, que prestaba sus servicios en Chile.

Autorizando a los Colegios de los Agentes mediadores del Comercio para que acuerden algunas modificaciones en beneficio del comercio y de la industria.

Anunciando para el 20 del corriente exámenes de aptitud para los aspirantes a ingreso en la carrera diplomática.

EN LOS MINISTERIOS
PRESIDENCIA

El jefe del Gobierno recibió esta mañana a los periodistas, diciéndoles que había despachado con don Alfonso.

Después estuvo en la cámara regia el ministro de la Guerra, que puso a la firma de don Alfonso los decretos nombrando a las personas que han de constituir la misión que ha de representar a España en las fiestas centenarias de Magallanes.

«Esta noche—continuó diciendo—se celebrará en Palacio la anunciada recepción en honor de los congresistas del Postal.

Esta tarde, a las cinco y media, habrá Consejo de ministros en la Presidencia.

Un periodista.—¿Conoce usted la nota que ha publicado el señor Maura?

El señor Dato.—Sí, la conozco; desde el punto de vista de nuestra política, esa nota no es tan satisfactoria como fuera de desear. Pero se halla inspirada en un alto sentido patriótico para no quebrantar ni restar prestigio al Poder público, que tan necesario le es en estos momentos.

Por lo demás, el espíritu de rebeldía que se nota en algunas comarcas no es una enfermedad nacional, sino mundial, y por nuestra parte pensamos salirle al frente, acudiendo a cuantas medidas de previsión y represión, llegando si necesario fuera a pedir medidas extraordinarias al Parlamento.

Pero yo estimo que lo primero que hay que hacer es agruparse alrededor del que ejerce la autoridad, defendiéndola y alentándola en su misión de mantener el orden.

Convencidos de la necesidad de hacer un llamamiento de concordia, así lo haremos, para realizar una política de defensa social, dejando toda lucha de partido, hasta llegar a la normalidad, que el Gobierno es el primero que la desea.

Esta semana no celebraremos Consejo presidido por don Alfonso.

El día de esta tarde terminará a las ocho de la noche».

GOBERNACION

El subsecretario de la Gobernación nos ha manifestado que ha mejorado la situación en Barcelona y Zaragoza.

INSTRUCCION PUBLICA

El marqués de Portago ha presidido hoy el pleno del Consejo de Instrucción pública.

Se cambiaron los discursos de rúbrica. El ministro de Instrucción abogó por la reforma de las leyes que rigen la enseñanza.

Le contestó el señor Bergamín, expresando su conformidad y la necesidad de que sea duradera la permanencia de los ministros de Instrucción en sus cargos, para realizar labor útil.

Dice Sánchez Guerra

Un amigo íntimo del ex presidente del Congreso, señor Sánchez Guerra, ha declarado que éste no era partidario de la disolución de las Cortes, seguro del escandaloso fracaso del Gobierno en las próximas elecciones.

Añade que, en el caso de que el Gobierno intentase llevar al señor Bugallal a la presidencia del Congreso, los amigos del señor Sánchez Guerra volcarían la actual situación en la primera sesión que celebrase, pues los diputados que traerá el señor Sánchez Guerra pasarán de 100.

Dice también este personaje que el señor Sánchez Guerra se esforzó en disuadir al señor Dato de su propósito.

Si siguen la intemperancia en las Cortes, el señor Sánchez Guerra hablará claramente, proponiéndose callar por ahora.

El Congreso Postal

Ha llegado el doctor don Antonio Barrea, diputado de la Argentina, delegado del Congreso Postal.

Continúan reuniéndose las secciones de dicho Congreso.

El tercio extranjero

Noticias de Ceuta dan cuenta de haberse incorporado al tercio extranjero 700 hombres de todos los países.

Se les ha entregado armamento y vestuario, y hacen vida de campo.

Corrida aplazada

A causa del persistente temporal, ha quedado aplazada indefinidamente la corrida en beneficio de la viuda de Malla, que debía celebrarse mañana.

La venta de barcos

Se ha pedido al ministro de Fomento la autorización para vender al extranjero barcos menores de 500 toneladas.

El precio del papel

La comisión arbitral encargada de fijar el precio del papel para los periódicos ha acordado por unanimidad que el precio para el presente mes sea de 159'70 pesetas los 100 kilos.

Esto permitirá seguir vendiendo a diez céntimos los periódicos sin modificar las dimensiones.

Un greco

El coronel de artillería don José León Durán ha entregado al gobernador un cuadro del Greco, titulado «La Anunciación», que había adquirido por herencia.

Para San Dionisio

Gran variedad en turrones de todas clases, repostería, frutas y exquisitas PIULETAS y TRONARS. Novios: No hacer regalos a vuestras respectivas novias sin pasar antes por esta casa.

La Universal, fábrica de dulces de Manuel Edo, Don Juan de Austria, 28, Valencia

Para la gran festividad de San Dionisio

La confitería de la viuda de Francisco Coll, Bolsería, 10 (Valencia), ofrece a su numerosa y distinguida clientela su especialidad en las ricas Piuletas y Tronars, así como los legítimos turrones de Jijona, Alicante, almibares y frutas de todas clases, especialidad en gurrache.

Los novios no se olvidarán de visitar esta casa.

Noticias del Extranjero

A la memoria del Cardenal Guisasaola

En la Academia de Ciencias Morales se celebró una sesión necrológica a la memoria del Cardenal Guisasaola.

El señor Sánchez de Toca pronunció un discurso enalteciendo la memoria del Preboste difunto.

FIRMA DEL DIA

Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA

Disponiendo el pase a la sección de primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, del teniente general don Agustín Luque, general de división don Julio Melo y general de brigada don Jerónimo Aguado.

Ascendiendo a teniente general al divisionario don Fernando Montón; a generales de división, los de brigada don Manuel Martín Sedaño y don Federico Monteverde; a generales de brigada, los coroneles don José Rodrigo, don Luis Carmelo y don Santiago Guillén.

Nombrando director del cuerpo de Inválidos al teniente general don Francisco Borbón.

Idem comandante general de la sexta división (Alicante) al general don Joaquín Pacheco; de Cádiz, al idem don Wenceslao Benloch; de la 14 división (Valladolid), a don Manuel Martín Sedaño; de Canarias, a don Federico Monteverde.

Gobernador de Toledo al general de brigada don José Sanjurjo; segundo jefe de la Capitanía de Tenerife, al general de brigada don José Ureña.

Disponiendo el pase a la segunda reserva del teniente general don Federico Alfau y de los generales de división don Joaquín Reina y don Santiago Alberti.

Nombrando teniente fiscal del Supremo al contraalmirante don Honorio Cornejo.

Nombrando generales de brigada de la sección de reserva a los honorarios don José Blanco y don Manuel Clavijo.

Concediendo la cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada don Francisco Heila, don Luis Hernández y don Modesto Salgado y al intendente de la Armada don Luis Pando.

Concediendo la gran cruz del Mérito Militar, blanca, a los generales de brigada señores Mís, Martín, Borbolla, Ripoll, Saevedra y Barón.

Destinando al Estado Mayor Central al coronel de Estado Mayor don Carlos Díez.

Destinando a los coroneles de Infantería don Francisco Sosa, al regimiento del Serrallo; don Enrique Salcedo, al de San Fernando; don Luis Navarro, al de Castilla; don Fernando Arduan, al de Guenca; don José Gobar, al de Navarra; don Fernando de la Torre, al de Palma; don Anselmo Domingo, a la zona de Albacete; don Juan Nieco, a la de Lérida; don Gonzalo González, a la de Ciudad Real; don Ricardo Sostres, a la de Madrid; don Carlos Perier, al Gobierno de Albacete; don Juan Mazos, al Gobierno militar de Irún.

Autorizando al ministro de la Guerra para adquirir por concurso terrenos para construir cuarteles en Vitoria.

Fijando el cupo en filas en 86.000 hombres.

Crónica teatral

REGUES

«GUITARRAS Y BANDURRIAS»

Antonio Paso y Francisco García Pacheco, probablemente el segundo más que el primero, son autores de «Guitarras y bandurrias», un sainete en dos actos, de ambiente madrileño, y cuyos personajes reproducen tipos ya conocidos en otras obras del género, si bien sirven para una acción que incidentalmente puede poseer alguna novedad.

«Guitarras y bandurrias» presenta además una aceptable moralidad.

Los maestros Soutullo y Vert han compuesto una partitura agradable.

Ayer el público de Regües acogió con aplausos el nuevo sainete, hizo repetir alguno de los números de música y ovacionó a los intérpretes, entre los cuales se distinguieron la señora Téllez y los señores Rosell, Baraja, Pitarch y Ambit.—G.

ABOGADOS, NOTARIOS

estudiantes y CLERO

Acaba de salir a luz la edición completa del «NUEVO CODIGO CANONICO», traducido y anotado por TORRUBIANO, obra de gran interés e indispensable en un bufete de alguna importancia, ya que aparte de lo que facilita su traducción tiene además el texto original. De la venta en Valencia, en la LIBRERIA PONTIFICIA FENOLLERA, Mar, 17.

Teatro Lírico

¡Éxito indescribible, único, clamoroso! La mejor película de Víctor Graal. Creación portentosa de humorismo y naturalidad, del genial artista y literato neoyorquino.

VICTOR SJOSTROM

¡El famoso comandante mundano y excéntrico!

¡El desquiciamiento mandibular!

ZAPATERIA MODELO

Dirección del coloso cómico MACK SENNETT

¡Tiempo de GAUMONT, VERDAGUER y LIRI CO!

¡Mañana: Estreno estreno sensacional! VI extraordinario del programa UNION

LIRICO: ¡La casa del éxito!

Un Congreso pacifista

Nauen.—El Congreso Pacifista de Brunswick ha terminado su tarea, después de votar una resolución para que la fabricación de material de guerra sea prohibida en todos los países.

Acordó asimismo mantenerse en estrecho contacto con las organizaciones pacifistas de los obreros intelectuales y manuales de todos los países.

El cumpleaños de mariscal Hindenburg

Hannover.—Se ha celebrado en esta ciudad el 75 aniversario del nacimiento del mariscal Hindenburg.

Hablando con el elemento joven de la ciudad, reunido con la bandera negra-blanca-roja, ha declarado el mariscal: «Dios no ha abandonado todavía al pueblo alemán. Mucho nos han quitado; pero Dios nos lo devolverá.»

De Berlín comunican que, con motivo de este aniversario, el mariscal Hindenburg ha recibido el título de doctor honorario de las Escuelas técnicas alemanas.

En Eisenach se organizó una manifestación con música y llevando al frente la antigua bandera monárquica negra-blanca-roja; pero los obreros perturbaron la lista, exigiendo la desaparición de la bandera y de la música.

Vapor incendiado

Berín.—La «Gotha del Mediodía» dice que se ha declarado un incendio en el vapor «Bismark», habiendo quedado destruido gran parte de dicho vapor, especialmente las bodegas.

El «Bismark», que es el buque mayor del mundo, pues desplazaba 55.000 toneladas, estaba ya para terminarse, y debía ser entregado a los aliados, con arreglo a lo estipulado en el Tratado de Versalles.

Congreso socialista

Berín.—El periódico «Rote Fahne» reproduce un radiotelegrama por el cual el Comité ejecutivo de la Tercera Internacional avisa al Comité central del partido socialista independiente alemán que los bolchevistas Bucharin y Zinoviev han sido delegados para asistir al Congreso de los socialistas independientes que debe celebrarse en Halle a mediados de Octubre.

Ha sido ya pedida al Gobierno alemán la autorización necesaria para que Bucharin y Zinoviev puedan entrar en Alemania.

Proposición bolchevique a Polonia

Riga.—El presidente de la delegación bolchevique ha recibido de Moscú orden de presentar a la conferencia una nueva proposición acerca del desarme de Polonia.

Propone el Gobierno ruso transformar una parte del ejército rojo en ejército del trabajo, a condición de que sea desarmado una parte del ejército polaco.

Taurómacas

La corrida extraordinaria del domingo

Hoy son esperados los seis toros procedentes de la ganadería de los señores herederos de don Gregorio Campos, de Sevilla, que han de lidiarse el próximo domingo, siendo desencajados en los corrales de la Plaza esta tarde, a las cuatro en punto.

Esta tarde, a tres y media a seis y media, estarán abriendo sus oficinas de la Plaza para retirar los encargos los señores que los tuvieren hechos durante toda la temporada.

En vista de que las heridas que sufren los diestros Juan Belmonte y Valencia no les permiten actuar en esta corrida, la empresa ha contratado al valiente Selser, tan aplaudido por la afición valenciana. Del otro matador no podemos aún dar noticias, pero tenemos la seguridad que será del agrado del público.

Lo Rat-Penat

Esco'a de Declamación valenciana

Esta Societat, desiant contribuir al cultiu i esplendor del teatre valencià, ha obert la matrícula per les classes de la Escola de Declamació, habent nomenat director de la mateixa al ilustre mestre y catedrático del Conservatori don Francisco Palanca. Els alumnes dels dos sexes que desien aprofitarse de estes ensenyances podran inscriure's en la casa social, Plaia Llet, 5, de 6 a 8 de la vespra, finalisant el dia 15 del present mes de Octubre.

A fi de que les ensenyances siguen tot lo completas posibles, la Societat otorgará matrícules gratuitas en la Escola Oficial del nostre Conservatori als alumnes de Lo Rat-Penat que per la seua aplicació se fassen mereixedors de este premi y puguen cursar oficialment els seus estudis.

A los señores Sacerdotes

Les interesa comprar cuanto antes: «Teología Moral», del Padre Ferreres, en castellano, dos tomos, 35 pesetas. «Brevis Synopsis Theologiae Dogmaticae», Tanqueray. «Institutiones Canonicae», J. Torrubiano, segundo tomo, 20 pesetas. «Derecho Sacramental y Penas», Padre Ferreres, 12'50 pesetas. Cuestionario Teológico, de Salvador (de Guadix), seis tomos, 24 pesetas.

Librería Martí

Calle de Zaragoza, 14, Valencia

Cine El Cid

Hoy estreno del 5.º y 6.º episodios de

El peligro oculto

En donde el popular LARKIN raya a gran altura. Sensación y mampor os. Nada que le supere. Riesgo en las aventuras.

Temeridad - Fuerza - Emoción. Completará programa un éxito de risa, estreno, estreno, en dos partes.

Teatro Principal

## AL CERRAR

Servicio telegráfico de última hora y conferencias telefónicas de Barcelona (2 madrugadas) y Madrid (1 y 3 madrugadas)

### Barcelona

#### Cómo ocurrió un suceso

La reconstitución del hecho, que ha efectuado el juzgado instructor del sumario, sobre el hallazgo de un cadáver en San Ginés, hecho del que ya se cuenta oportunamente, ha dado por resultado el descubrimiento del autor.

El hecho ocurrió del modo siguiente: Dos individuos del Sotatén que detuvieron a Miguel Buxadé, le acompañaron hasta el finado más próximo para hacer entrega de dicho sujeto.

En el finado no quisieron hacerse cargo y dijeron que en otro finado próximo encontrarían, probablemente, a la guardia civil, para hacerle entrega.

El detenido huyó, abandonando el cesto. Entonces los del Sotatén le dieron la voz de ¡alto!, y como no se detuviera, hicieron algunos disparos al aire.

Poco después oyeron una detonación, encontrando a tres cazadores, uno de los cuales les dijo que había muerto al Buxadé.

Se conceptúa indudable que los dos individuos del Sotatén no han tenido participación en el hecho, por cuyo motivo han sido puestos en libertad.

Esta tarde, a las cinco, se produjo gran alarma en la calle de Martínez de la Rosa, de la barriada de Gracia, por haber circulado la noticia de que en la escalera de la casa número 51 de la citada calle había sido colocada una bomba.

Los primeros en acudir al lugar de referencia fueron el cabo y un guardia municipal del distrito, los cuales con gran valentía procedieron a examinar el objeto sospechoso, del cual pendía una mecha encendida.

Parce que lo que se supuso en los primeros momentos que era una bomba no era más que un bote de lata, colocado sin duda para producir alarma.

#### Alarma

Esta tarde, a las cinco, se produjo gran alarma en la calle de Martínez de la Rosa, de la barriada de Gracia, por haber circulado la noticia de que en la escalera de la casa número 51 de la citada calle había sido colocada una bomba.

Los primeros en acudir al lugar de referencia fueron el cabo y un guardia municipal del distrito, los cuales con gran valentía procedieron a examinar el objeto sospechoso, del cual pendía una mecha encendida.

Parce que lo que se supuso en los primeros momentos que era una bomba no era más que un bote de lata, colocado sin duda para producir alarma.

#### Adhesiones al Sindicato libre

Han ingresado durante la última semana, en la Confederación General de Trabajadores libres, después de una reunión en la que reinó inmenso entusiasmo, la Asociación profesional de cocineros de Cataluña.

Asimismo el pasado domingo, en la asamblea del Sindicato católico del arte textil de Tarrasa, después de vibrantes discursos de los delegados de los Sindicatos libres de Barcelona, se acordó proclamar el nombre por el de Sindicato libre.

Próximamente se adherirán a la Confederación de Sindicatos de trabajadores libres y la totalidad de Sindicatos que forman la Unión local de aquella ciudad, cuyos asociados pasan de 4.000.

De igualada se reciben noticias inmejorables que confirman el éxito de los Sindicatos libres.

Próximamente varios delegados del Sindicato libre saldrán para arreglar delegaciones en Manresa, Sabadell, Olesa, Rubí, Tárrega, Olot y otras poblaciones de Cataluña.

En Barcelona las suscripciones semanales suman centenares de adheridos.

#### Felicitación

La Unión de Sindicatos libres de Cataluña ha remitido a los Sindicatos libres de Bilbao, con motivo de los sucesos ocurridos en Euzkalduna, un cordial telegrama de felicitación.

#### El conflicto de transportes

Contrariamente a lo manifestado por el alcalde, que ha dicho está mediada a los periodistas que creía quedaría solucionado el conflicto de los carreteros, el gobernador ha manifestado esta noche a los reporters que hacen información en aquel centro, que sus impresiones eran muy pesimistas respecto de dicho conflicto.

#### Los tranviarios

El gobernador ha desmentido que estén en huelga los tranviarios.

Sin embargo, circula con insistencia el rumor de que se nota agitación en dichos obreros, por cuestión de un abono de jornales correspondientes a los días festivos.

#### El conflicto de la leche

Habiendo denunciado los inspectores de Subsistencias al gobernador que esta mañana habíase expandido leche en la mayoría de las lecherías al precio de una peseta litro, el señor Bas, ante la dificultad en que se encuentra para aplicar las debidas sanciones a quienes contravengan sus disposiciones, ha impuesto una multa de 2.500 pesetas al presidente del Gremio de vacueros.

Esta disposición del gobernador ha sido muy elogiada.

Además, en este asunto se da el caso de que no es sólo cara, sino también mala la leche, pues de setenta y cuatro análisis practicados en el Laboratorio municipal, en sesenta y ocho se ha demostrado que la leche no reúne las suficientes condiciones de pureza para el consumo público.

#### Se niegan a descargar

Esta mañana, en el muelle de Remalls, se presentaron tres carros con carga para el vapor «Cabo Corona».

Los obreros del puerto se negaron a descargarlos, pretextando que los que conducían los vehículos eran guardias civiles vestidos de paisano.

#### ¿Dimite el gobernador?

Ha circulado el rumor de que ha presentado la dimisión el gobernador civil señor Bas, por divergencias de criterio en la manera de apreciar los conflictos sociales y los medios para solucionarlos.

El rumor ha adquirido más consistencia con motivo de ciertas palabras pronunciadas por el señor Bas, que parecen dar a entender que no cuenta estar mucho tiempo al frente del Gobierno de la provincia.

El señor Bas, al recibir a los periodistas, desmintió tal rumor, afirmando que se encuentra perfectamente de acuerdo con el Gobierno en la manera de apreciar los conflictos sociales.

### Don Alfonso a Barcelona

Interrogado el gobernador si sabía algo acerca de un viaje de don Alfonso, acompañado de señor Dato, a Barcelona, anunciados para dentro de breves días, dijo que nada sabía sobre el particular.

Se dice no obstante, que don Alfonso y don Victoria irán a Barcelona el 15 de este mes.

#### La dificultad de los transportes

Esta noche estuvo en el Gobierno civil el ex concejal señor Dovet para anunciar al señor Bas que si no se solucionara el conflicto de los transportes tendrían que cerrarse muchas fábricas en el bajo Llobregat por falta de algodón.

#### El precio del fluido eléctrico

El gobernador ha pedido al Gobierno el envío de un ingeniero para que realice estudios y fije el precio del fluido eléctrico, en vista de que las Compañías se proponen aumentarlo de nuevo.

#### La emigración

Hoy han salido en el correo de Francia 74 obreros.

#### Hay prisa

El distrito de Sabadell es el primero que se adelanta en cuestión de elecciones. El actual diputado señor Layret ha hecho público su deseo de acudir a la reelección.

Los mauristas presentarán al actual presidente de su Círculo.

#### A Vendrell

El capitán general ha marchado a Vendrell, con objeto de asistir a las prácticas del regimiento de caballería de Numancia.

#### Signen firmes

Los huelguistas de las fábricas de sopas han acordado persistir en la huelga mientras trabajen en las fábricas esquilros.

#### Amenazas

El gerente de la Sociedad Estampación de metales ha denunciado que tres sujetos, revolver en mano, han hecho cesar en el trabajo a los obreros de la fábrica.

### Madrid

#### Cierre de la Bolsa

Madrid, 6.  
4 por 100 interior. . . . . 71,90  
4 por 100 interior fin mes. . . . . 00,00  
5 por 100 amortizable. . . . . 94,60  
4 por 100 amortizable. . . . . 88,65  
Banco de España. . . . . 531,00  
Tabacaleras. . . . . 290,00  
4 por 100 exterior. . . . . 81,75  
Francos. . . . . 45,50  
Libras. . . . . 23,83  
Marcas. . . . . 10,65

#### Consejo de ministros A LA ENTRADA

Antes de la hora fijada para el Consejo llegó el señor Dato, que no dijo nada a los periodistas.

El ministro de Hacienda llevaba la distribución de fondos del mes y expedientes sobre tributación de varias Sociedades extranjeras.

El de Gracia y Justicia, varios expedientes de indulto.

El señor marqués de Portago no llevaba asunto alguno.

El señor Espada dijo que trataría de subsistencias.

El ministro de la Guerra manifestó que no tenía nuevas noticias de Marruecos, y que esperaba la de la entrada de nuestras tropas en Tchaquen.

El señor Cañal llevaba algunos trabajos preliminares relacionados con la labor ofrecida en la declaración ministerial.

El señor Bugallá manifestó que no estaba acordada todavía la fecha de las elecciones.

#### A LA SALIDA

A las ocho y media terminó el Consejo de ministros.

El de Estado dio cuenta de haberse ultimado los preparativos de la comisión que ha de marchar a Chile y del estado general de los asuntos de Europa.

El ministro de Gracia y Justicia presentó dos indultos de cadena perpetua con arreglo al artículo 29 del Código penal.

El ministro de la Guerra informó de las operaciones en Marruecos siguen un curso satisfactorio.

Expediente sobre construcción de un hospital militar en Menorca.

Hacienda.—Distribución de fondos para el corriente mes.

Gobernación.—Estado en relación al orden público de aquellas poblaciones donde existen conflictos, según informes que transmiten los gobernadores de las respectivas provincias.

Fomento.—Suspensión de las exportaciones de aceite, en vista del precio que alcanzan en el mercado nacional.

Resultado definitivo de la cosecha de trigo, que se eleva a 37.722.386 quintales métricos, con un aumento de 2.500.000.

Expediente sobre arrendamiento de un local a la División Hidráulica del Tago.

El ministro del Trabajo presenta el real decreto sobre incorporación de la Junta de Colonización y repoblación.

Da cuenta también del estado de las huelgas.

#### Las cotizaciones

El dinero se ha retirado considerablemente.

Los valores tienden a la baja, acentuándose en las Azucareras.

Los Alcantrales bajan notablemente.

Régular y Río de la Plata, dos enteros de depreciación.

Los francos, de 45'55 a 45'50.

Libras, de 23'84 a 23'83.

Los dólares no han variado.

Los marcos, a 10'66.

#### Fuerzas de regreso

Ferrol.—Han regresado las fuerzas del regimiento de Es Ferrol, que estaban en prácticas.

Al entrar en la población han sido vitoreadas.

### Nuevas posiciones conquistadas

Larache.—Nuestras tropas han tomado cuatro nuevas importantes posiciones.

Las bajas fueron: suboficial Francisco Andrei, herido leve; fuerzas regulares, dos heridos graves y dos leves; indígenas, dos heridos leves; harca amiga, dos heridos leves.

#### Terremoto en Murcia

Murcia.—En término de Ojos, un terremoto ha agrietado el barranco La Tuna, en una extensión de 300 metros.

No hay que lamentar desgracias. Los campesinos, asustados, se refugiaron en el pueblo.

#### Incendio de un monte

Murcia.—En término de Ricote se ha incendiado un monte del Estado.

Se han quemado centenares de pinos. La benemérita, auxiliada por el vecindario, sofocó el fuego.

#### El acorazado "España"

Cartagena.—El acorazado "España" ha zarpado con rumbo a Algeciras.

Luego marchará a Chile.

#### Manifiesto de los tenderos

Murcia.—El Comité de huelga de los tenderos ha publicado un violento Manifiesto contra los patronos y en favor del paro.

#### La lucha en Irlanda

London.—Una banda armada atacó en la pasada noche el cuartel de la policía de Schull.

La sorpresa fué completa.

Quince agentes que se encontraban dentro del cuartel fueron hechos prisioneros sin disparar un solo tiro.

Los asaltantes incendiaron el cuartel y se llevaron gran cantidad de armas y ametralladoras.

#### Conferencias franco-alemanas

Berlin.—Según el «Lokal Anzeiger», se confirma que en las Conferencias franco-alemanas que se celebrarán en París y Berlín se ocuparán sus componentes, principalmente, de cuestiones financieras.

#### Contra la Tercera Internacional

Roma.—El diputado socialista por Milán, Treves, ha publicado un artículo francamente colaboracionista, atacando violentamente a la Tercera Internacional, a la cual asegura que no se adherirá nunca el proletariado inglés ni americano.

Añade que aunque en Francia y Alemania las minorías comunistas sean más numerosas, tampoco el proletariado prestará mucha más adhesión a aquella Internacional.

#### Entrega de un cuadro del Veronés

Bruselas.—El ministro de Ciencias y Artes marchará mañana a Venecia para hacer entrega oficial al Gobierno italiano del cuadro del Veronés, que representa a Juno despararrando tesoros sobre Venecia.

#### Huelga de albaniles

Granada.—Los obreros albaniles han rechazado el ofrecimiento de escala de jornales propuesta por los patronos.

El Sindicato del ramo de construcción ha publicado un Manifiesto explicando los motivos por que rechazan dicho ofrecimiento.

Dicen que como producen no admiten limosnas ni desperdicios de señores caritativos.

Publican a continuación cuenta detallada de los gastos diarios de una familia formada por cuatro personas, resultando que tienen que gastar siete pesetas diarias y 85 céntimos, sin incluir el tabaco, periódico, peluquería y otros gastos y sin prevenir enfermedades.

Como los patronos no ofrecen más que treinta reales diarios, rechazan la fórmula.

En vista de ello los patronos han resuelto no volver a hacer más ofrecimientos.

#### Agresión

Sevilla.—El albañil Manuel García hallábase sentado a la puerta de su casa, cuando se le acercó un individuo, pidiéndole lumbre para encender el cigarro.

Mientras el albañil sacaba cerillas, el desconocido le hizo un disparo, hiriéndole en un muslo.

El agresor huyó.

Se cree que el atentado es sindicalista.

#### No se entienden

Coruña.—Las reuniones que venían celebrándose en el Gobierno civil ante el delegado del Ministerio del Trabajo, por los representantes de las Asociaciones patronal y obrera, han terminado de momento por las intrincadas complejidades del problema huelguístico.

El delegado del Ministerio del Trabajo pidió a las respectivas entidades nota de las concesiones que están dispuestos a hacerse, para completar su estudio.

La representación patronal ha publicado una nota diciendo que ningún comerciante podrá admitir a los dependientes que han secundado la huelga.

Se teme que se agrite el conflicto.

#### La situación en Portugal

Badajoz.—Algunos viajeros que han llegado de Portugal dicen que la situación que atraviesa la nación vecina es gravísima.

Ayer se declaró la huelga general. Han ido al paro los empleados de Telégrafos, Telefonos, Correos, insoritos de Marina, cargadores de los muelles, panaderos y ferroviarios.

Sólo trabajan los tipógrafos, y en algunos puntos los tranviarios.

Asegúrase que el Gobierno tiene la convicción de que se trata de un movimiento de carácter revolucionario.

#### Detención

Zaragoza.—Ha sido detenido un obrero carpintero, llamado Florentino Gálvez, que se negó a consentir que trabajase el hijo de un guardia urbano.

Gálvez ha ingresado en la cárcel.

#### Los sindicalistas

Zaragoza.—El gobernador no ha recibido las bases de los 12 sindicalistas que le visitaron, suponiendo que el Sindicato único les ha prohibido que busquen la mediación de la autoridad militar.

#### Coacciones

Zaragoza.—Los campesinos del pueblo de Grigent se han quejado de las coacciones y vejaciones del Sindicato.

Han comenzado a trabajar los ferrocarriles del nuevo contratista.

### Las mejoras para el distrito de la Marina

La comisión de los pueblos de la Marina que se halla en ésta, presidida por el ex diputado señor Revenga, ha visitado al Inspector general de Puertos, señor Grandia, a quien han pedido que active el informe favorable del expediente del dragado del puerto de Denia.

El señor Grandia les ha manifestado que hará cuanto esté de su parte para complacerles.

También les ha dicho que ha llegado ya al Ministerio de Fomento el expediente sobre el dragado del puerto de Alicante, remitido por aquella Jefatura de Obras públicas.

Los comisionados han visitado también al ex ministro don Juan Navarro Reverter, quien intervino de una manera muy directa en la construcción del ferrocarril de Carcagente-Gandia-Denia para hablarle en favor de que dé la línea, que es estrecha, se le dé el ancho que tiene la del Norte.

El señor Navarro Reverter ha oído con placer a los comisionados; ha recordado que está dispuesto a cuanto de él dependan los comisionados, tratándose de obtener beneficios que han de redundar en pro del engrandecimiento de Valencia y de su región.

Por último, los comisionados han visitado al señor Paraiso, a quien han expuesto el proyecto de mejoras, cuya solución están gestionando, y sobre todo, el que hace referencia a la conversión en ancho de la línea del ferrocarril de Carcagente a Denia.

El señor Paraiso ha elogiado las felices iniciativas de los pueblos de la Marina y ha excitado a los comisionados que no cesen en sus trabajos, para con ello salvar a España de la catástrofe.

La comisión está organizando una importante asamblea, a la que asistirá, en representación de la Liga Agraria, el señor Gascoñ y Marín.

#### Los legionarios

Madrid.—El comandante del puesto de la Guardia civil de Ronda ha comunicado que los legionarios alistados para servir en la Legión extranjera de África han cometido grandes atropellos durante el viaje hasta Bobadilla.

Con unos legionarios iba un auxiliar del cuerpo de Intendencia, a quien le han sustraído la cartera, en la que llevaba importantes valores.

La pareja que iba de escolta en el tren intervino constantemente en la serie inabarcable de escándalos y atropellos cometidos con los pasajeros y en las estaciones; pero siempre resultaron sus esfuerzos impotentes.

El mencionado auxiliar de Intendencia dio cuenta del robo a la pareja de escolta, y los guardias, después de incansables indagaciones, han encontrado al ladrón, que era uno de los legionarios; pero éste ha dicho que, aunque él realizó la sustracción, entregó la cartera a otro.

Detenido el autor del robo por la guardia civil, ésta ha tenido que soltarlo, ante la actitud de rebeldía en que se han colocado todos los legionarios que formaban la expedición.

Ante la gravedad del conflicto, al llegar a Bobadilla fueron separados del tren los coches que ocupaban los legionarios y quedaron en una vía muerta, custodiados convenientemente.

#### A la jurisdicción militar

Bilbao.—Las diligencias instruidas con motivo del atropello sufrido entre los obreros de los astilleros de Sestao y del Euzkalduna han pasado al juzgado militar, que continuará la instrucción del sumario.

#### El gobernador

Bilbao.—Se dice que el gobernador civil de esta provincia, señor Fernández Regueral, dejará en breve este Gobierno, por que tiene el proyecto de presentarse candidato a diputado a Cortes por el distrito de Laguardia, perteneciente a la provincia de Alava.

#### Alcalde de real orden

Bilbao.—Circula con insistencia el rumor de que el actual alcalde de esta capital, que es socialista, presentará en la sesión próxima la dimisión del cargo, y será nombrado alcalde de real orden un concejal maurista.

#### Protesta justificada

Ferrol.—Los Curas Párrocos han elevado al gobernador civil de la provincia una razonada y enérgica protesta contra el reparto de consumos confeccionado por el Ayuntamiento.

#### Por la baja de las subsistencias

Salamanca.—La ponencia nombrada por diversas Sociedades de la capital se ha reunido para conseguir la baja de las subsistencias.

Se ha acordado dar carácter nacional a la campaña que realizan, hasta lograr el resultado que se busca.

Se invitará a todas las Sociedades de provincias a que celebren en un plazo próximo una asamblea nacional en Madrid.

#### Manifestación tumultuosa

Varios heridos

San Sebastián.—Dicen de Azcoitia que esta mañana los patronos alparagateros, que sufren una huelga desde hace mucho tiempo, abrieron sus fábricas.

Entraron muchos obreros.

Frente a la fábrica de Alberde, en donde trabajaba el 90 por 100 del personal, se formó una manifestación de los huelguistas y sus familias, que pidieron a gritos la salida de los trabajadores.

Audió la benemérita, que ordenó a los manifestantes que se retiraran.

Estos no obedecieron.

En vista de ello, la fuerza intentó despejar con una carga, la fuerza intentó despejar con una carga.

Los manifestantes hicieron dos disparos contra los guardias, y se promovió gran confusión.

El teniente ordenó a los guardias que dispararan al aire.

Como los manifestantes tomaban cada vez actitud más agresiva, los civiles hicieron nuevos disparos.

Los balazos alcanzaron a varias personas.

Los heridos han sido trasladados al Hospital de San Sebastián.

Los heridos son los siguientes:

Un muchacho de 13 años, apellidado Abetzaga, que tiene una herida en la nalga derecha, con orificio de salida.

Juan Alberdi, un balazo en el hipocóndrio derecho, con orificio de salida, y otro

### La paz ruso-polaca

Nauen.—Tarde.

Comunican de Riga que el martes quedó firmado el Convenio de paz preliminar entre Polonia y Rusia.

La noticia no ha sido confirmada oficialmente todavía, si bien se dice desde Varsovia que el texto de la citada paz preliminar llegó de Riga por mediación de una estafeta especial.

La delegación de la ciudad libre de Dantzig anuncia que reanuda sus relaciones oficiales con Polonia.

### LA PRENSA HERALDO DE MADRID

Expone poco explícita la declaración ministerial, al tratar del problema de las subsistencias.

#### LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Pide la acción del Gobierno para evitar el desmedido encarecimiento de los artículos de primera necesidad.

#### HOY

Análisis el decreto de disolución, diciendo que la fatalidad de los hechos lo ha puesto en manos del señor Dato, ya que el señor Maura ha fracasado.

Cree que la mayoría que pueda llevar el señor Dato será anódina.

Añade que el señor